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Za znosno šolsko ureditev PREDSEDNIK zso pred slovenskimi izseljenci:

V svojem govoru pred slovenskimi izseljen*
ci je predsednik Zveze slovenskih organi
zacij na KoroSkem, dr. Franci Zwifter go
voril tudi o vprašanju pravične in ko
rektne ureditve dvojezičnega šolstva na
KoroSkem in je v tem delu svojega govora
izjavil;

Ob začetku šolskega leta ugotav
ljamo popolnoma nezadovoljivo šol
sko ureditev. Naj se šovinisti še ta
ko zaletavajo v naše šolske argumen
te: noben pošten človek ne more tr
diti, da je manjšinska šolska ure
ditev, ki pri večini otrok ne upošte
va materinščine, pravična in korekt
na. Če že nočejo razumeti političnih 
argumentov, bi morali upoštevati 
vsaj vzgojno-pedagoške, ki terjajo, 
da šolska vzgoja gradi in nadaljuje 
na domači vzgoji in na domačem 
okolju.

Skrajno neiskreno je zato sklice
vanje na nek f ormalni zakon, ki tega 
načela ne vsebuje in zato ne odgovar
ja načelom v UNESCO sprejetih in 
proglašenih otrokovih pravic. Pri
marno načelo mora biti namreč pe
dagoško in šele sekundarno politič
no načelo tako imenovane »pravice 
staršev«, ki vsebuje le verske in sve
tovno nazorne vidike, nikakor pa ne 
jezikovnih. Drugačna interpretacija 
je neiskrena in zlohotna in v današ
njem času odprte meje in vsesplošne 
integracije nesodobna in nevzdržna. 
Iskrena, dobronamerna in sodobna 
rešitev more po mojem biti le-ta, da 
se poleg možnosti prijav k dvojezič
nemu pouku za vse ostale šoloobvez
ne otroke na poznanem dvojezičnem 
ozemlju uvede slovenščina kot pred
met z možnostjo odjave vseh tistih, 
ki se absolutno nočejo priučiti tudi je
zik svojega soseda. Taka rešitev bi 
po eni strani zagotovila tudi tistim 
slovenskim otrokom pouk v materin
ščini, katerih starši jih iz kakršnih 
koli vzrokov ne prijavijo, po drugi 
strani pa bi tudi ne nasprotovala 
avstrijskim ustavnim določilom, ka
kor členu 19 Državnega osnovnega 
zakona, v kolikor je le-ta še v velja- 
vi.

Mislim, da bi bila novelizacija 
manjšinskega šolskega zakona, ki je 
v zvezi s pedagoško akademijo in po
litehničnim letom itak potrebna, v tej 
obliki ob iskreni volji za znosno re
šitev tega najbolj življenjskega vpra
šanja sleherne manjšine vsekakor 

v možna in da ne predstavlja nikakršne 
pretirane zahteve.

Podobno ureditev je treba upošte
vati tudi pri otroških vrtcih. Na to 
deželno vlado posebej opozarjamo ter 
jo prosimo, da tudi nam pošlje osnu
tek zakona o otroških vrtcih, ki ga 
trenutno pripravlja, v oceno, da lah
ko pravočasno zavzamemo stališče 
V tem vprašanju je naša skrb še prav 
posebno resna, ker gre za naše naj
mlajše.

Razveseljiv razvoj slovenske gim
nazije v prvem desetletju je najboljši 
dokaz, da nepovoljni razvoj na Ijud- 
skošolskem področju ni izraz po
manjkljive življenjske volje našega 
ljudstva, marveč je treba iskati in vi
deti vzroke zanj v težkih zgodovin
skih izkušnjah. Po drugi strani pa 
smo ob čudovitem razmahu sloven
ske gimnazije tembolj prizadeti, da 
so se večkratna zagotovila samih mi
nistrov, da je zemljišče za novo šol
sko poslopje že kupljeno in da je na
črtovanje neposredno pred razpisom, 
izkazala kot neresnična. Zato ponov
no terjamo za našo srednjo šolo konč
no tako namestitev, da bo lahko pre
nehal popoldanski pouk, ki je tež
ka obremenitev tako za učence kot 
za učitelje.

Ze razpisano pa je mesto za nove
ga ravnatelja, ker gre sedanji ravna
telj, dvorni svetnik dr. Joško Tisch- 
ler na žalost koncem tega koledar
skega leta v zasluženi pokoj. Ker ve
mo, kako je razvoj slovenske gimna
zije nujno povezan z njenim vod
stvom, upravičeno pričakujemo, da 
bosta pristojni oblasti pri imenova
nju novega ravnatelja, kakor pri ime
novanju okrajnega šolskega nadzor-

Stalni odborza manjšinska vprašanja
mora vlada čimprej realizirati

Mislim, da je cbčni zbor Zveze slovenskih izseljencev 25 let po 
največji katastrofi našega koroškega slovenskega ljudstva, po zlo
činskem poskusu popolne iztrebitve sleherne sledi slovenskega življa, 
primerna priložnost, da spet enkrat temeljito in izčrpno spregovorimo 
k našim problemom — je dejal na nedeljskem občnem zboru Zveze 
slovenskih izseljencev predsednik Zveze slovenskih organizacij na Ko
roškem dr. Franci Z w i 11 e r.

Sicer je bilo o tem govora že na spominski svečanosti spomladi 
tega leta, vendar je bila le-ta tedaj pod vtisom napovedanega raz
govora z vlado. Le-ta je medtem pokazal pripravljenost vlade, da 
noče nadaljevati z reševanjem in izvajanjem člena 7 državne pogod
be mimo manjšine, kakor se je to dogajalo z dosedanjimi manjšinskimi 
zakoni o šolstvu in sodnem jeziku. Pokazal je, da hoče v prihodnje vse 
odprte in nezadovoljivo rešene probleme reševati skupaj z manjšino 
v stalnem odboru predstavnikov pristojnih organov vlade in zastop
nikov manjšine. Prav zato je potrebno, da sedaj na začetku jesen
skega dela in ob obljubljeni realizaciji tega stalnega odbora še v 
jesenskih mesecih poudarimo načela naše manjšinske politike.

Naj kar v začetku 'jasno in ne
dvoumno izpovemo, da smo 
■ za mimo sožitje med nemško go

vorečim in slovensko govorečim 
prebivalstvom v deželi,

B za čim boljše odnose med sosed
nima narodoma in državama,

B za čim bolj odprto mejo v korist 
medsebojnega spoznavanja in 
zbliževanja in

® za čim ožje kulturno in gospodar
sko sodelovanje s ciljem tudi po
litičnega razumevanja in zbliža- 
nja.

finančnih sredstev v državnem, de
želnem in občinskih proračunih, 
marveč mislimo tudi na

ustanovitev poseb. kul
turnega manjšin, referata
pri čemer moramo ugotoviti, da v 
obeh pogledih ni objektivnih ovir, 
marveč manjka edino le dobra vo
lja, zlasti pa razumevanje. Zato pri
čakujemo, da bodo v proračunih za 
prihodnje leto, ki jih bodo v nasled
njih tednih sklepali, končno pred
videli tudi potrebna sredstva za 
kulturno pospeševanje naše manj
šine in da bodo ta sredstva tudi 
dejansko izplačali. Letos jih doslej 
niso izplačali, čeprav je zvezni 
kancler uradno sporočil, da so bila 
predvidena.

Naši odnosi
niso le odnosi lojalnih državljanov

marveč odnosi zavestnih članov dr
žavne skupnosti, ki se zavedajo svo
jih dolžnosti 'do njene družbene in de
mokratične ureditve in ki se zato 
zavestno in -pozitivno vključujejo v 
družbeno in državno dogajanje in ki 
s tem v okviru svojih možnosti so
oblikujejo družbano-poJitični razvoj 
v državi.

Kot slovenska manjšina se zavest
no priznavamo k slovenski 'kulturni 
skupnosti, -kaitere živi del smo in ho
čemo ostati. Ta -naša kulturna po
vezanost ne izvira le iz zgodovinske
ga dejlstva, da je bila prav Koroška 
netkoč zibeljka slovenske 'kulture, -mar
več je izraz naše skupne duhovne 
rasti s slovenskim -narodom skozi sto
letja v vseh lepih in -težkih časih pre
ko najhujše dobe narodno-osvobodil- 
ne borbe — h kateri -se is ponosom 
priznavamo — vse v -današnje d-ni.

-Pri -tem nočemo rušiti državnih in 
'političnih mejnikov, za -kulturno 
skupnost pa danes v času -radia, tele

vizije in vsesplošnih teženj po dia
logu, koeksistenci in integraciji ne 
more i-n ne sme biti pregrad in -meja!

Kot pristaši takih sodobnih načel 
zato pozdravljamo politiko zvezne 
vlade, ki ise posebno v zadnjih letih 
prizadeva za čim boljše odnose tudi 
z vzhodnimi državami, da odpravi 
napetosti in da poživi zgodovinske, 
kulturne in gospodarske vezi podo
navskega prostora. Smo tudi iskreni 
pristaši koroške deželne vlade, zlasti 
pa deželnega glavarja, ki išče i-n u- 
stvarja vedno ožje kontakte z nepo
srednimi soisedi v korist či-m bolj plo
dne kulturne in gospodarske izmenja
ve med Koroško i-n sosedno Slove
nijo ter Furlanijo-Julijsko krajino. 
Le-ti prispevajo k postopnemu od
miranju zgodovinsko pogojenih pred
sodkov in nesporazumov in ustvarja
jo boljše ozračje Strpnosti.

V doslednem izvajanju leh na
čel -koroški Slovenci pri reševanju 
manjšinskih vprašanj

odklanjamo politiko dinamita
in smo fo dokazali kljub stalnemu 
izzivanju s strani nepoboljšljivih 
nemških šovinistov. Predsednik ZSO 
je s tem v zvezi naštel vrsto prime
rov takega izzivanja od razstrelitve 
spomenika v čast -padlim -partiza
nom v Velikovcu do izzivanja s šol
skimi štrajki in sedanja hujskanja 
posameznih šovinističnih organiza
cij, 'ki postaja skoraj že nevzdržno, 
čeprav § 5 člena 7 državne pogod
be prepoveduje tako hujskanje na 
narodno mržnjo in sovraštvo. S lem 
je opozoril na naš zelo bistven do
prinos, da danes vlada mir v de-

nika in strokovnega inšpektorja —, 
tudi to pot upoštevali predlog obeh 
slovenskih osrednjih organizacij.

S težkim naporom in z velikimi fi
nančnimi žrtvami vzdržujemo koro
ški Slovenci fantovsko kmetijsko šolo 
v Podravljah. Kljub več kot 2000 
podpisom slovenskega kmečkega pre
bivalstva — torej vsekakor volje te
ga dela našega ljudstva — ta šola 
še danes ne uživa javnega priznanja 
in uradne podpore. Zato slej ko prej 
terjamo za to šolo pravico javnosti in 
za njo in njene gojence enako pospe
ševanje, kakršno uživajo nemške 
kmetijske šole in njihovi učenci.

Nov osnutek zakona
o slovenščini v upravi
Na seji koroške deželne vla

de je deželni glavar Sima za
vzel stališče 'k predosnu-tku za
kona o uporabi slovenščine v 
upravi na koroškem dvojezič
nem ozemlju, ki ga je izdelal 
urad zveznega -kanclerja. Po 
razgovorih v uradu zveznega 
kanclerja in z zastopniki ko
roških Slovencev je sedaj zvez
ni kancler z dopisom sporočil 
deželnemu glavarju, da naj naj
prej uradni eksperti pristojnih 
ministrstev in koroške deželne 
v-lade obravnavajo probleme, 
ki jih načenja predosnutek. S 
predlogi za rešitev teh proble
mov, ki jih bodo dali ti eks
perti, se bosta bavili zvezna in 
deželna vlada, nakar bo pri
šlo do razgovorov z zastopniki 
manjšine. Eksperte deželne vla
de bo imenoval deželni glavar.

Slovenski jezik v javnem življenju
Najbolj viden izraz upoštevanja 

prisotnosti in enakopravnosti manj
šine je nedvomno enakopravno 
'upoštevanje njenega jezika v jav
nem življenju, predvsem v upravi 
in v sodstvu. V tem pogledu so 
že trije osnutki tonili v -pozabo in 
vprašanje se še vedno ni premak
nilo z mrtve točke. Manjsinskr 
kon o sodnem jeziku je odprl ne
vzdržno problematiko tako v pogle
du na svoja krajevna kot na vse
binska področja. Zato se tuje čuje 
sporočilo predstavnika graškega

nadsodišča koroškemu deželnemu 
glavarju, da na sodnem področju 
v zvezi z manjšino ni nobenih tež- 
koč. Praksa uči vse nekaj drugega.

K uveljavljanju slovenskega jezi
ka v javnosti -pa sodijo tudi dvoje
zični napisi, ki so danes uresničeni 
na vseh dvojezičnih ozemljih za- 
raane i-n vzhodne Evrope, le na 
Koroškem jih ne prenesejo, čeprav 
drugače tako radi govorijo o zdru
ženi Evropi, o evropski integraciji, 
o odprti meji, o toleranci in demo
kraciji.

Gospodarsko pospeševanje 
ne sme biti v škodo manjšine

želi in da se lahko razvijajo prija
teljski odnosi med narodi-sosedi. 
Če ta doprinos danes ponovno 
omenjamo — je dejal — potem za
to, ker pričakujemo končno priče
tek delovanja stalnega odbora za 
sporazumno reševanje naših odpr
tih in nezadovoljivo rešenih vpra
šanj.

V svojem govoru se je podrobno 
bavil z vprašanji -pravične rešitve 
manjšinskega šolskega vprašanja 
(ta del govora objavljamo na dru
gem mestu — op. ured.), -nakar je 
načel vprašanje ljudske vzgo- 
j e , ki je v deželi poverjena zvez
nemu referentu za ljudsko vzgojo 
in deželnemu kulturnemu referatu. 
S tem v zvezi je dejal, da moramo 
na žalost ugotoviti, da 'kljub več
kratnim obljubam -iz ust -najvišjih 
predstavnikov države in dežele ne 
eden ne drugi nočeta priznati -naše 
prisotnosti na tem področju, če
prav -nam ne moreta odrekati to
vrstne dejavnosti. Zato je skrajni 
čas, da bo tudi naša prosveta 
deležna odgovarjajoče -podpore, 
pri čemer ne mislimo samo na za
gotovitev potrebnih odgovarjajočih

Strpnost pa je več kot lepa be
seda. Strpnost v odnosu do sovraž
nik a zahteva prenašanje, v odnosu 
do manjšine v deželi pa najmanj 
priznanje in upoštevanje njene pri
sotnosti tudi v napisih in tudi na 
gospodarskem področju. Ni nam tre
ba naštevati diskriminacij na tem 
področju — je s tem v zvezi nagla
sil predsednik ZSO — že dejstvo, 
da danes država sama ureja to 
ozemlje med gospodarsko zaostale, 
samo po sebi dovolj jasno kaže, da 
zahteva ta diskriminacija popravo 
škode in da sedanje pospeševanje 
ne sme iti v škodo manjšine, ki 
predstavlja avtohtono prebivalstvo, 
ker bi sicer le-to pomenilo novo, 
nadaljno diskriminacijo in krivico.

Naše zahteve so vse bolj zmerne 
od zahtev avstrijske manjšine na 
Južnem Tirolskem. Zato je njihovo 
upoštevanje in uresničevanje lahko 
primer, kako v sodobnem času in
tegracije demokratična država re
šuje manjšinske narodnostne pro
bleme. Ob zaključku svojega govo
ra je zaradi tega predsednik ZSO 
pozval zvezno vlado, da uresniči 
svojo obljuba o ustanovitvi stalne
ga odbora za mgnjšinska vpraša
nja, istočasno pa je apeliral tudi na 
koroško deželno vlado in na ma
tični narod, da s svoje strani dasta 
pobudo za njegovo čim prejšnje 
sklicanje in za zagotovitev pogojev 
njegovega plodnega delovanja.

Začelo se je 22. zasedanje OZN
V torek se je v New Yor-ku začelo 

22. redno zasedanje Generalne skup
ščine Organizacije združenih naro
dov. -Pred tem je tsilo v ponedeljek 
-na predlog Avstrije, Finske in Šved
ske zaključeno letošnje izredno zase
danje, ki je -bilo na zahtevo Sovjet
ske zveze sklicano 17. j-unija, da ob
ravnava -položaj na Bližnjem vz-hodu. 
Zaključeno je bilo s sklepom, da bo 
vprasa-nje obravnavala redna Gene
ralna skupščina.

Za predsednika sedanjega zaseda
nja General-ne skupščine je bil v ose
bi romunskega zunanjega ministra 
Corneliusa Manesca prvič izvoljen 
p-redistavnik ene socialističnih držav. 
Na dnevnem redu zasedanja je 96

letno poročilo, v katerem najbolj ob
ravnava položaj na Bližnjem vzhodu. 
Pri tem ugotavlja, da ni nobenih iz- 
gledov, da bi bilo mogoče stvari na 
Bližnjem vzhodu urediti z neposred
nimi pogajanji med Izraelom in arab
skimi državami. V svojem poroči
lu -zastopa stališče, da se mora Gene
ralna skupščina pri tem držati načela, 
da je vsako pridobivanje ozemelj vo
jaškim potom prepovedano. Istočasno 
roti Generalno sk-upščino, da napravi 
vse za preprečenje i-z-bruha nove voj
ne na Bližnjem vzhodu. Kot najbi
stvenejše probleme na B-liž-njem vzho
du navaja priznanje Izraela s strani 
arabskih držav, nemoteno porabo ce
ste s Tirana in Sueškega prekopa, 
končanje vojnega stanja in vprašanjetočk. Vsled tega računajo, da 'bo za

sedanje -trajalo tri tedne. Glavni vpra- 'beguncev, 
šanji -tega zasedanja bosta vojna v V svojem poročilu U Tanit tudi 
Vietnamu i-n položaj na Bližnjem opozarja -na potrebo prizadevanj za 
vzhodu. odpravo lakote v svetu, na kolo-

Genera-hn sekretar OZN U Ta-nt je nial-na in plemenska vprašanja in na 
Generail-ni skupščini -predložil svoje težavni finančni položaj OZN.
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Občni zbor kmetijske zbornice 
je bil več kot potreben

Do te ugotovitve sta pozornega poslušalca privedla tako čas njegovega trajanja, 
kakor tudi vsebina razprav. Občni zbor, ki bi se moral vršiti že 26. julija, a je odpadel, 
ker ga je frakcija Bauernbunda bojkotirala, je minuli petek trajal od dveh popoldne 
do pol dvanajstih ponoči. Udeležila sta se ga tudi zvezni minister za kmetijstvo in goz
darstvo dr. S c h I e i n z e r in deželni svetnik B a c h e r, ki sta uvodoma podala svoje 
ekspozeje k najaktualnejši problematiki avstrijskega in koroškega kmetijstva. Po po
ročilu prezidenta Sodata se je razvila dalekosežna diskusija, v kateri je govorilo 18 
zborničnih svetnikov. Zaključno je bila z glasovi Bauernbunda in Freiheitliche Bauern- 
schaft sprejeta resolucija zahtev koroške kmetijske zbornice na področju gospodarstva 
z živino, na področju mlekarstva, kmečkega gozdarstva, pospeševanja gorskih kmetov, 
socialne politike in nadaljnega pospeševanja kmetijstva.

Kdo je kriv?
Kdor je zadnje tedne, zlasti pa zadnje dni 

le malo prisluhnil izjavam, ki so jih po tisku, 
radiu in televiziji dajali člani vlade in vodilni 
politiki OVP, je moral postati zaskrbljen. Iz 
dneva v dan je postajalo bolj očitno, da v av
strijskem gospodarstvu nekaj ni v redu in da 
bo trajalo precej časa, preden bo prišlo spet v 
pravi tir.

Začelo se je, ko je finančni minister začet
kom avgusta dal svoj prvi vpogled v stvar
nosti državnega proračuna za prihodnje leto. 
Pri 84 milijardah šilingov izdatkov je primanj
kljaj med dohodki in izdatki ocenil z 9 mili
jardami šilingov. Pozneje pa se je pokazalo, 
da je med njegovimi proračunskimi predstava
mi in med zahtevami resornih ministrov raz
lika veliko večja, da se vrti pri 17 milijar
dah šilingov. Še večja mora pa je legla na jav
nost, ko je finančni minister minuli teden spo
ročil, da bodo že letos državni dohodki za 2,5 
milijarde šilingov manjši, kakor je v proračunu 
predvideno.

Vlada torej letos svojih nalog za zboljšanje 
gospodarske konjunkture in odpravo recesije, 
ki je medtem postala kompletna, ne bo mo
gla izpolniti. Izpolniti jih tudi ne bo mogla 
v prihodnjem letu, ko bo primanjkljaj med 
dohodki in izdatki še večji, niti ne v letu 
1969 in pozneje, ko finančni minister že v 
naprej napoveduje, da bo treba prej računati 
z naraščanjem primanjkljaja kot pa njegovim 
upadanjem. Resnost takega razvoja je tem več
ja, ker vlada še nima jamstva, da bo pri
hodnje leto del primanjkljaja lahko pokrila s 
posojili, ki bi jih pozneje lahko plačala. Na 
tovrstno saniranje državnega proračuna je 
računati tem manj, ker so že tri četrtine pro
računskih izdatkov zakonito vezane in ker 
samo ena četrtina lahko služi kot takojšen 
impuls za zboljšanje gospodarske konjunkture.

Minuli teden je zaradi tega v OVP izbruh
nila kriza. Postala je tako resna, da sta njen 
generalni sekretar in finančni minister odpove
dala svoje obiske v Ameriki, da bi bila na 
licu mesta, če se bo sedanja politična nevihta, 
ki divja med Združenjem industrialcev in 
VZirtschaftsbundom na eni in med Bauernbun- 
dom na drugi strani še huje razvnela.

Kdo je kriv nastalega položajaf Združenje 
industrialcev in \Virtschaftsbund hočeta krivdo 
zvaliti predvsem na bivšo koalicijsko vlado. 
Drži, da v letih vladne koalicije med OVP

S PO gospodarsko ni bilo vse v redu, toda 
ravno tako drži, da je postal po volitvah mar
ca 1966 gospodarski nered v državi še večji. 
Samovlada OVP je medtem podražila stana- 
rjne> železnico in pošto, mleko in mlečne iz
delke, benzin in dizel ter pristojbine za radio, 
baje vse samo, da bi štabilizirala gospodarski 
položaj in državni proračun. Medtem pa pri
manjkljaj v državni blagajni vedno bolj na
rašča. Leta 1966 je znašal 2,6 milijarde šilin
gov, letos bo znašal okoli 6 milijard, prihodnje 
leto pa bo gotovo večji kot 10 milijard šil.

Nastalega položaja sta torej kriva edino 
Združenje industrialcev in Wirtschaftsbund, ki 
sta letos in lani s takoimenovanimi »zakoni o 
rasti« in zakonom o dohodninskem davku od 
sedanje vlade izsilila večmilijardske davčne 
olajšave in možnosti večanja svojih profitov. 
Nastalega položaja pa ni in nikakor ne more 
biti kriv delovni človek, vseeno če dela na 
polju ali pa v tovarni, na gradbišču, v rudniku 
in kjerkoli. Delovni človek, ki mora redno 
odšteti svoje davke, je dobil od sedanje vlade 
po zahtevi Združenja industrialcev in Wirt- 
schaftsbunda naložena le nova bremena.

V diskusiji je prvi spregovorili zbornični 
svetnik Lojze Trunk. Ko je ugotovil polo
žaj, v katerem je zasedal občni zbor in ki 
ga -karakterizirajo kompletna recesija avstrij
skega gospodarstva, naraščajoče težave z 
državnim proračunom in zelo resna zaostri
tev položaja na trgu z mlekom in mesom, 
se je dotaknil bistva sedanje agrarne poli
tike v državi in med drugim dejal:

Bistvo avstrijske agrarne politike karak- 
terizira dejstvo, da od -leta 1951 kmetijstvo 
pretežno pospešuje s strani subvencionira
nja cen. V državnem proračunu za 1967 je 
bil za kmetijstvo in za zagotovitev prehrane 
prebivalstva določen znesek 2963 milijonov 
šilingov. Od tega je na ukrepe za usmerja
nje proizvodnje in pospeševanje produktiv
nosti potom »zelenega načrta" in potom iz
enačevanja cen za mineralna gnojila od
padla le pičla tretjina teh sredstev, dve tret
jini pa sta odpadli na subvencioniranje cen 
mleka in krušnega žita, ki pa vse premalo 
usmerjajo proizvodnjo in večajo produktiv
nost.

Posledica take agrarne politike je, da ima
mo sedaj vse resnosti vredne viške pri mleku 
in pšenici in da moramo viške pri govejem 
meso prodajati z velikimi izgubami na ino
zemskem trgu. Na drugi strani moramo ven
dar uvažati velike količine krmnega žita, 
oljaric ter sadja in zelenjave, čeprav bi jih 
domače kmetijstvo v pretežni meri lahko sa
mo pridelovalo. Že pred leti bi bilo zaradi 
tega potrebno, da bi prišlo do pregrupacije 
pospeševalnih sredstev tako v industriji kot 
tudi v kmetijstvu, do pregrupacije v tem smi
slu, da bi povečala produktivnost kmetijstva 
in proizvodnjo krmnega žita, oljaric ter sa
dja in zelenjave.

Te poti pa vodstvo Bauernbunda ni hotelo 
ubrati in jo tudi še danes noče ubrati. Na
sprotno stremi za čedalje večjo zapletenost
jo pospeševanja kmetijstva, verjetno zaradi 
tega, da bi po tej poti dobilo dovolj in če
dalje več sredstev za svoj politični protek
cionizem".

Nato je zbornični svetnik Lojze Trunk go
voril o težavah na trgu z mlekom in -me
som, ki jih -je že prej prikazal minister 
Schlleinzer in ki je dal čutiti, da imajo v vladi 
premoč -krogi, ki zahtevajo, da morajo pot 
iz zagate najti kmetje sami. S tem v zvezi je 
zbornični svetnik Trunk dejal: „To pa ne

gre, ne v prehodni dobi še veliko manj pa 
na daljši čas. Kot eden govornikov gospo
darsko desetletja zapostavljenega in zaradi 
tega še vedno nerazvitega ozemlja južne 
Koroške moram odkloniti tako misei na 
zvišanje kriznega sklada pri mleku, ki ga 
kmetje financirajo, od 2 na 15 grošev pri 
litru mleka, kakor tudi uvedbo posebnega 
prispevka za uvoz beljakovinskih krmil."

V zvezi s tem je navedel vrsto možnosti, 
za zmanjšanje sedanjih viškov mleka in me
sa na avstrijskem trgu, -pri čemer je ugotovil, 
da so vsi ti ukrepi pripravni le za prehodno 
dobo, da pa gre sedaj za to, da dobi av
strijska agrarna politika svojo novo podobo, 
ki bo odgovarjala pogojem industrijske druž
be. Tudi v tem pogledu je navede! vrsto 
možnosti, s katerimi se da sedanjo kupno 
moč kmečkega prebivalstva obdržati in po
večati. Odklonil pa je vsako misel o ome
jevanju proizvodnje, ker bi slabila dohodke 
in produktivnost kmečke družine, kar bi bilo 
v veliko škodo celokupnega gospodarstva. 
Odklonil je tudi vsako omejitev državnih 
sredstev za pospeševanje kmetijstva in za
hteval zagotovitev teh sredstev tudi v pri
hodnje ter njihovo uporabo tam, kjer bodo 
najbolj pomagala stopnjevati produktivnost 
in možnost zanesljivega vnovčenja kmetij
skih pridelkov.

V načelu so se tem zahtevam pridružili šte
vilni govorniki, ki so sledili. Med njimi sta 
zbornična svetnika KumerinBaumgarl- 
ne r zahtevala primerne ukrepe za omilje- 
nje posledic suše v Podjuni in s tem v zvezi 
tudi nada-ljno pomoč pri gradnji silosov v 
ravnini, za slovenske gospodinjske šole in 
za kmetijsko šolo v Podravl-jah pa je zbor
nični svetnik Kumer še naglasil potrebo po 
pomoči z učili.

V teku diskusije je moral -Bauembund vze
ti na znanje vsestransko ostro kritiko zaradi 
svojega zadržanja 26. julija. Pri tem so nje
govi govorniki docela pokazali svoje oholo 
-lice, ko so nedvoumno povedali, da bodo 
seje v zbornici samo takrat, ko bo šlo to -njim 
v račun in da so za sodelovanje v zbornici 
samo tedaj, kadar so ostale frakcije pri
pravljene, da se pridružijo njihovim stali
ščem. S tako -izjavo pa so se odnosi v zbor
nici močno zaostrili in je bilo čutiti, da se 
tudi nekateri svetniki Bauernbunda s takim 
stališčem niso strinjali.

CELOVEC. — Sobotni občni zbor Zveze delavcev In 
nameščencev, ki je ena izmed glavnih treh organiza
cij OVP, je končal z novim porazom kadrovske poli
tike vodstva koroške OVP. Le-ta je za mesto predsed
nika te zveze na KoroSkem imenovala sedanjega po- 
slevodečega predsednika, deželnega poslanca Wal- 
terja Fritza. Pri volitvah je vendar Fritz podlegel dr
žavnemu poslancu Walterju Suppanu, za katerega se 
je odločila večina navzočih delegatov. S tem je pri- 
Slo tudi v tej zvezi do podobnega poloma, kakor je 
priSlo pred tedni na občnem zboru Gospodarske zve
ze OVP, sedanji namestnik deželnega glavarja dr. 
Weissmann, ki vodi istočasno posle OVP, pa je tako 
doživel svoj drugi poraz, kar pri bližnjih volitvah v 
občinski svet Celovca gotovo ne bo v njegov prid. 
Dr. Weissmann je namreč glavni kandidat OVP.

TRST. — V Trstu se je danes začelo srečanje eko
nomistov Vzhoda in Zahoda, ki bo trajalo do ne
delje. Iz vzhodnoevropskih držav so se srečanja ude
ležili predstavniki Bolgarije, Češkoslovaške, Madžar
ske i.n Poljske.

PARIZ. — Državni sekretar za zunanje zadeve SFR 
Jugoslavije Marko Nikezič, ki se je minuli teden mu
dil na uradnem obisku v Franciji, je izročil francoske
mu predsedniku de Gaullu povabilo predsednika Tita, 
naj uradno obišče Jugoslavijo. De Gaulle je povabilo 
sprejel, datum obiska pa bodo določili pozneje.

BEOGRAD. — Poslanice, ki jih je predsednik Tito po 
svojem obisku v arabskih državah razposlal vladam Šti
rih velesil in nekaterim drugim državam, so sprožile 
nove spodbude za iskanje politične reSitve vprašanj 
Bližnjega vzhoda. Skoraj povsod so naletele na ugo
den odmev. Titove poslanice so vsebovale jugoslovan
ske ideje za reSitev vprašanja, zgoščene v petih toč
kah te-le vsebine: umik vseh sil z ozemelj, ki so bila 
zasedena po 4. juniju pod nadzorstvom opazovalcev 
OZN; varnostni svet ali štiri velesile >naj do dokončne 
rešitve spornih vprašanj dajo poroštvo za varnost In 
meje, kakor so bile 4. junija; zagotovitev svobodne 
plovbe po Tiranski ožini za vse ladje do sklepa med
narodnega sodišča in vzpostavitev položaja na Suezu, 
kakršen je bil 5. junija, nakar naj bi varnostni svet 
OZN ob udeležbi zainteresiranih držav storil vse za 
rešitev preostalih spornih vprašanj.

KAIRO. — Bivši podpredsednik Združene arabske re
publike, maršal Abdel Hakim Amer je naredil v četrtek 
samomor. Samomor je verjetno napravil v zvezi s pre
iskavo nedavne neuspele zarote proti Naserju, v katero 
je bil tudi maršal vpleten. Prvi poizkus zastrupitve je 
napravil že v sredo v svoji vili, kjer je bil v priporu. 
Po tem poizkusu so ga odpeljali v vojaško bolniš
nico v Kairu, kjer so mu izprali želodec. V četrtek 
zvečer je nato poskusil drugi samomor, ki mu je uspel.

KAIRO. — Arabske države so začele s svojo diplo
matsko ofenzivo, da tujin} pojasnijo arabska stališča 
do krize na Bližnjem vzhodu. V tej ofenzivi bo kralj 
Saudske Arabije Fejsal odpotoval v Washington, Lon
don in Pariz, medtem ko bo libanonski predsednik 
Charles Helou odpotoval v Rim, jordanski kralj Hu
sein pa v Moskvo. Pričakujejo tudi, da se bo po 
zasedanju Generalne skupščine Združenih narodov se
stalo v Kairu več šefov arabskih držav, da pretre
sejo rezultate debate v OZN.

BUKAREŠTA. — Koncem minulega tedna se je tur
ški premier Sulejman Demirel mudil na uradnem obisku 
v Romuniji. Na tiskovni konferenci ob zaključku svo
jega obiska je izjavil, da se je z romunskimi voditelji 
pogovarjal o možnostih dvostranskega sodelovanja 
in o mednarodnih vprašanjih. Glede balkanskega so
delovanja je izjavil, da se Turčija zavzema za to, da 
bi postal Balkan cona miru.

BEOGRAD. — V ponedeljek je v Jugoslavijo prispe
la parlamentarna delegacija Turčije, ki jo Je na obisk 
povabila zvezna skupščina. Delegacijo vodi pred
sednik Velike narodne skupščine Turčije Ferruh Boz- 
beyli. Delegacija bo obiskala Beograd, Sarajevo, Za
greb, Ljubljano, Koper, Portorož in Novi Sad.

OTTAWA. — V nedeljo je v Kanado prispel pred
sednik izvršnega sveta SFR Jugoslavije Mika Splljak. 
Na obisk ga je povabil kanadski generalni guverner, 
da se udeleži proslave 100 letnice kanadske federacije. 
V jugoslovanski delegaciji je tudi zvezni sekretar za 
finance Janko Smole. Delegacija je obiskala svetovno 
razstavo EXPO v Montrealu, kjer je bil v sreda jugo
slovanski dan.

GANGTOK. — Po spopadih, do katerih je prišlo med 
kitajskimi In indijskimi enotami na meji med Sikkimom 
in Tibetom, so se te enote sporazumele, da bodo 
olajšale izmenjavo mrtvih in ranjenih in da sovražnosti 
ne bodo obnovile. To daje političnim krogom upanje, 
da bo prišlo tudi do formalnega sporazuma o pre
mirju.

WASHINGTON. — Ameriški senator Vayne Morse 
je izjavil, da so Združene države Amerike pred odlo
čilnim razdobjem vietnamske vojne. Senator, ki je 
eden najostrejših kritikov ameriškega vmešavanja v 
Vietnamu, jo dejal, da je poglavitna skrb VVashingto- 
na, da konča vojno pred volitvami v ZDA.

VARŠAVA. — Število prebivalstva Poljsko je kon
cem minulega fodna naraslo na 32 milijonov. Sredi 
17. stoletja je Poljska štela 10 mlli|onov prebivalcev, 
ob začetku 20. stoletja pa 25 milijonov. Med drugo 
svetovno vojno je število prebivalstva nazadovalo za 
dobrih 6 milijonov prebivalcev in Je država 1945 
štela le še 24 milijonov prebivalcev. Večina prebival
stva je moškega spola, Žensk Je za 900.000 manj kof 
moških.

ISTANBUL. — V turškem mestu Kayserl je izbruhnila 
.nogometna vojna1*, ki Jo končala s 44 mrtvimi In 600 
ranjenimi. Vzrok jo bil osporavan gol, ki ga je moštvo 
tega mesta doseglo proti enajstoricl sosednega mesta 
Sivas. Razburjeni gledalci so z noti, koli in želez
nimi verigami udrli na Igrišče In se začeli divje pre
tepati. Izgredi so se nadaljevali tudi po obeh mestih, 
konec jim je napravila šele vojska. Ta Incident je ob
ravnavala posebna seja turške vlade, turški premier pa 
jo zaradi tega odpovedal svoj obisk v Moskvi.

aktualno vprašanje našega časa: Kje koreninijo gospodarske težave Avstrije?
(3. nadaljevanje in kanec)

Kaj to pomeni, je -najbolj pred oči lo minulo leto, ko je naš defi
cit v trgovinski -bilanci narasel na 16,75 milijarde šilingov in ko smo 
ga zarad-i tega z deviznim saldom turizma lahko pokrili le še do 
dveh tretjin, medtem ko smo ga prejšnja leta skoraj v celoti pokrili. 
Da naša letošnja trgovinska bilanca ne bo boljša od lanske, je pre
cej jasno, kakor je jasno, da bomo potrebovali nekaj let, preden jo 
bomo obrnitli spet v svoj prid.

Dosedanji pregled gospodarskih težav v naši državi pa kaže 
še nadoljno veliko nevarnost: nevarnost, da se bo naš »brezplačni 
izvoz” kvalificiranih znanstvenikov, strokovnjakov in delavcev v 
prihodnje še povečal. Te vrste »izvoz" je v veliki meri povzročil se
danje težave naše industrije. Če se ga z ustreznimi duhovnimi in
vesticijami v prihodnje ne bo preprečilo ali pa vsaj vidno omejilo, se 
bodo naše gospodarske težave še povečale in postavljeni bomo v še 
večjo senco napredka razvitejših industrijskih dežel.

RADIKALNA OPERACIJA JE NEODLOŽLJIVA
Ko ta pregled zaključujemo, dobivamo vtis, da je gospodarski 

položaj v naši državi dosti bolj resen, kakor si drugače predstavlja
mo. Gospodarska recesija je zajela vse tri skupine gospodarstva: 
kmetijstvo, industrijo in dejavnost z uslugami. Gospodarska rast se 
je ustavita na celi črti in obstoja nevarnost, da bo pričela nazado
vati. Poslabšanje proizvodnih in tržnih pogojev v kmetijstvu in stag
nacija števila zaposlenih v industriji bo prebivalstvo še bolj silila v 
skupino zaposlenih z uslugami. Pri delitvi zaslužka, ki ga bo ta sku
pina omogočila, bo hotelo biti deležno čedalje večje število prebi

valstva. Že samo zaradi tega -pa se ibo pričel zaslužek posameznika 
krčiti.

Kam nadaljevanje takega razvoja vodi, ni težko predočiti. Pri 
nas odpade od števila zaposlenih okroglo 20 % na kmetijstvo in 
40 % na industrijo. Tako tri petine zaposlenih producirajo, dve pe
tini pa se bav-ita z uslugami. V Zahodni Nemčiji in v Švc-ii je sicer 
razmerje približno isto, vendar odpade tam 50 % zaposlenih na 
hitro producirajočo in hitro preusmerjeno industrijo in le 10% na 
počasi producirajočo iin počasi se preusmerjajoče kmetijstvo. Kljub 
temu pa tudi tem državam recesija ni prizanesla, razlika je le v to
liko, da jo bodo te države hitreje prebolele, kakor jo bo naša 
država.

V takih okoliščinah torej ne preostane drugega, kakor radi
kalna operacija na telesu gospodarske politike. Kmetijstvo bo mo
ralo po tej ali drugi poti postati godno za konkurenco na medna
rodnem trgu, v industriji je treba pospraviti z umirajočimi podjetji, 
ki so podlegla konkurenci, v -ostalih in novih pa bo treba z izdatnimi 
duhovnimi in gmotnimi investicijami povečati Specializacijo, pro
duktivnost in konkurenčnost. Istočasno pa bodo morala podjetja z 
uslugami priti do spoznanja, da domači človek in tuji gost nista 
kravi, da bi jih kar molzli, marveč je treba njima z uslugami tudi 
cenam primerno postreči.

Na tej poti pa bomo morali vsi pripeti svoj pas in omejiti svoja 
poželenja, drugače kolo razvoja, ki se je pričelo obračati nazaj, 
ne bomo ustavili in ga spet pognali naprej. (bi)
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LETOŠNJI KOROŠKI VISOKOŠOLSKI TEDNI:

Avstr, odkritja in izumi mednarodnega pomena
V ponedeljek se bodo v Celovcu začeli letošnji Koroški visokošol

ski tedni, ki bodo trajali do 20. oktobra. Predavanja so osredotočena 
na skupno temo »Avstrijska odkritja in izumi mednarodnega pome
na". O tem bo predavalo 12 univerzitetnih profesorjev.

V okviru letošnjih Koroških visokošolskih tednov bodo predava
nja v Celovcu, Beljaku, Velikovcu, Wolfsbergu, Št. Vidu ob Glini, Feld- 
kirchnu, Spittalu ob Dravi in Šmohoru. Celotni program predavanj 
bodo izvajali le v Celovcu, medtem ko bodo po drugih krajih le posa
mezna predavanja.

Visokošolski tedni se bodo začeti bert 'P a s c h i n g e r predavanje
v Celovcu s predavanjem univ. prof. 
dr. Otta Burkharda »Avstrijski 
prispevek k geofiziki" v ponedeljek 
25. septembra. Naslednji dan bo 
isto predavanje v Beljaku, 27. sep
tembra pa v Velikovcu. Isti dan bo 
v Celovcu imel univ. prof. dr. Her-

TE DNI V TRSTU:

.Avstrijski prispevek k geografske
mu raziskovanju" in ga bo v na
slednjih dveh dneh ponovil v Spit
talu in Št. Vidu.

Oktoberski spored predavanj se 
bo začel 2. oktobra v Celovcu, kjer 
bo univ. asistent dr. Norbert P u k -

L/

ker govoril o »Avstrijskem prispev
ku k napredku fizike". 3. oktobra 
bo predavanje ponovil v Velikov
cu, naslednji dan pa v Beljaku. Za 
njim bo v Celovcu govoril dvorni 
svetnik dr. Gustav M i 11 e I b a c h
0 »Avstrijskem prispevku k medici
ni". Predavanje bo 6. oktobra, pred 
tem pa bo 28. septembra v Šmoho
ru, 29. septembra v Velikovcu in 3. 
oktobra v Beljaku.

V Celovcu bo 9. oktobra sledilo 
predavanje »Avstrijski doprinos k 
znanosti o zgodovini", ki ga bo 
imel univ. prof. dr. Alexander No- 
v o t n y , zatem pa bo 11. oktobra 
govoril univ. prof. dr. Herman I b -
1 e r o »Avstrijskem doprinosu na 
področju socialnih in gospodarskih 
ved". To predavanje bo ponovit 13. 
oktobra v Beljaku. 11. oktobra bo 
v Beljaku predavanje »Utemeljitev 
in dosežki kriminologije v Avstriji". 
Univ. asistent dr. Gerth N e u d e r t

V občinski galeriji palače Constan- kraških vaseh. Poleg tega je razsta- b° predavanje ponovit 13. okto- 
zi v Trstu so v soboto zvečer odprli va bogata na barvnih diapositivih o 1 ‘
razstavo »Tržaški Kras«. Razstava, kraški flori in naravnih krasotah 
ki jo je odprl Tržaški župan Spa- Krasa. Razstavo izpopolnjujeta dva
ccini, vsebuje 50 črnobelih fotografij zemljevida. Prvi prikazuje naravne e n k -
velikega formata, ki predocujejo tr- rezervate tržaškega Krasa, drugi pa . , . , _
žaško floro, pokrajino in vasi ter ne- njegovo urbanistično ureditev. Govo- 0 r “° 9ovor>l 16. oktobra v Ce-
kaj detajlov kamenitih reliefov po ri za to, da bi bilo treba kraške vasi ovcu ° »Posebnih dosežkih avstrij-

" ‘ skih rudarjev in fužinarjev". Isti dan 
bo v Beljaku govoril vis. prof. dipl. 
ing. dr. Franz M o s e r o »Dosežkih 
strojegradnje v Avstriji". Svoje pre
davanje bo ponovil 17. oktobra v 
Šmohoru, 18. oktobra v Celovcu, 
20. oktobra pa v Velikovcu. Le
tošnji Koroški visokošolski tedni bo
do zaključeni s predavanjem »Raz
voj in dosežki v gradnji vodnih 
elektrarn", ki ga bo imel vis. prof. 
dipl. ing. dr. Helmut Sitnmler 20.

Razstava »Tržaški Kras’
bra v Celovcu.

Zadnja tri predavanja so name
njena tehniki. Visokošolski profesor

V Mariboru:

Baročno kiparstvo 
na slovenskem Štajerskem

V mariborskem gradu je od pet
ka naprej odprta razstava »Baroč
no kiparstvo na slovenskem Štajer
skem, ki jo je pripravil pokrajinski 
muzej v Mariboru pod vodstvom 
ravatelja dr. Sergeja Vrišerja. 
Pobudo za to razstavo je dala po
dobna razstava, ki je bila pred 
leti v Ljubljani in ki je prikazovala 
slovensko baročno umetnost. V raz
liki z njo rastava v Mariboru pred
stavlja te baročno skulpturo, ker je 
bila za slovenski barok najbolj zna
čilna prav ta oblika likovnega iz
raza.

Razstava je rezultat požrtvoval
nega dela, ki ga je moral v njene 
priprave vložiti celotni muzejski ko
lektiv, da je dosegla svoj namen, 
dati prvi strnjeni pregled štajerske
ga baročnega kiparstva in skoraj 
vseh umetnikov tiste dobe. Spričo 
tega pa je razstava deležna in 
vredna velikega zanimanja tako 
strokovnjakov in umetnikov kot tu
di prebivalstva na sploh. /

Gročana, Botač, Gropada, Trebče,
Col, Veliki Repen, Briščiki in Slivno 
ohraniti kot tipične kraške vasi.

Ob tej priliki je tržaško turistično 
•združenje izdalo posebno brošuro s 
fotografijami in razpravami tržaških 
znanstvenikov o posebnostih tržaške
ga Krasa, za razstavo samo pa je bil 
izdan poseben vodič oz. katalog. V 
brošuri, vodiču in pri pojasnilih k 
barvnim diapozitivom so vendar pri
reditelji izpustili slovenska krajevna
imena, kar ni v skladu s stvarnostjo .............. .... ...........
in kulturnim bogastvom tržaškega 0ktobroVcelovcu~ 
Krasa. Razstava bo odprta do 30. 
septembra, nakar jo mislijo prenesti 
v nekatere večje vasi v območju 
Krasa.

Otvoritve razstave so se poleg tr
žaškega župana udeležili številni 
predstavniki tržaškega javnega živ
ljenja in jugoslovanski konzul v Tr
stu Jože Gačnik. Navzoči pa so 
bili tudi nekateri tržaški umetniki,

Točni kraj in čas predavanj je 
razviden iz lepakov.

strokovnjaki, arhitekti in župani po
deželskih občin. Razstava je bila že 
pri otvoritvi deležna velikega zani
manja prebivalstva.

Knjiga od pisca do bralca

------------------------ tr-
Od Trubarja 
do naših dni

Pri Mladinski knjigi v Ljub
ljani je začela izhajati zbirka 
»Naša beseda«, ki jo ureja 
uredniški odbor, ki ga sestav
ljajo Josip Vidmar, dr. Franc 
Zadravec, Franček Bohanec. 
JankoKos in IvanPotrč. Zbirka 
želi obseči vse, kar je od Tru
barja do naših dni nastalo po
membnega in dragocenega v 
slovenski književnosti. Zbirka 
bo obsegala približno 80 knjig, 
nalslov pa je dobila po znani 
Župančičevi pesmi »Naša be
seda«.

Prvih pet Iknjig zbirke je že 
na trgu. To so dela Otona Žu
pančiča. Gre za ponatis del v 
štirih zvezkih, ki jih je z av
torjem uredil Josip Vidmar, in 
petega zvezka, ki je izšel po 
vojni in ga je uredil Cene Vi
potnik. Dela Otona Župančiča 
so izšla v dveh različnih veza
vah: v platnu in v rdečem 
umetnem usnju. Zadnjo lahko 
kupijo vsi, ki se včlanijo v 
Klub bralcev »Naše besede« 
pri založbi Mladinška knjiga. 
Vsak zvezčk je opremljen z Ja
kopičevimi portreti avtorja iz 
raznih dob, njihov obseg pa je 
227, 253, 185, 179 in 274 str.

Danes teden se je na Gradu Šta
tenberg zbralo nad 30 slovenskih 
književnikov iz Slovenije, drugih re
publik Jugoslavije ;in zamejstva k če
trtemu književniškemu srečanju. Vse
bino temu srečanju je dalo vprašanje 
usode knjige od pisca do bralca. Pri 
tem so posvetili posebno pozornost 
problemom izvirne slovenske knjige.

Ta silno široki okvir, ki so ga pis
ci in kritiki knjig ter literarni znan
stveniki zastavili, vključuje mnoge 
vidike, kot iso npr.

— knjiga pri majhnem narodu ozi
roma na majhnem jezikovnem ob
močju,

— knjiga med ekonomiko in kultur
nim duhovnim poslanstvom in

— knjiga kot blago na eni strani in 
kot duhovni fenomen na drugi.

Vse to so problemi, ki nastajajo ob 
vprašanju, kakšna knjiga za kakšnega 
bralca.

Na srečanju se je uveljavilo mne
nje, da mora slovenska družba po 
vzoru mnogih razvitih dežel radikal
no rešiti problem izvirne domače 
knjige. Zavedati se mora, da knjiga 
ni samo tržno blago, marveč ima tudi 
nacionalni duhovno eksistenčni sta
tus. Zato mora biti deležna trajne 
podpore.

Ko so razpravljali o poti 'knjige 
od pisca do bralca, so posvetili po
sebno pozornost vlogi knjižnic. Pri 
tem je bilo izraženo mnenje, da so
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| Otrok pri učenju |
Začelo se je novo šolsko leto. Šolska vrata so se spet odprla, | 

E Za nekatere otroke prvič, drugim pa je postala šola že več ali manj E 
| drugi dom. Učitelji in starši si ob začetku novega šolskega leta že- | 
E lijo, da bi bila pot, ki vodi do učenosti, brez neprehodnih ovir in E 
E stranpoti. =
1 Znanje, pridobljeno med šolskim letom, bo pomenilo nov korak =
E na poti vključevanja otrok in mladine v družbo, k ciljem, ki si jih = 
E mnogi otroci že v ljudski šoli postavljajo. Mnogo je nagibov in mo- E 
| tivov, ki spodbujajo naše otroke in mladino. Kaj vse bi radi postali! | 
E Ali pa bodo lahko svoja stremljenja tudi uresničili v zadovoljstvo f 
5 sebi in družbi? =

Potrebno je, da jim na njihovi poti pomagamo in to ne samo = 
E konkretno z eventualno pomočjo pri učenju, temveč tudi indirektno = 
= z vplivom na izgradnjo motivov, ki bodo uravnavali in vodili nji- E 
= hovo celotno dejavnost. Ta naloga je zelo važna in je vredna vse po- = 
E zornosti staršev in vzgojiteljev.

Gibalne sile, ki vodijo in uravnavajo človekovo dejavnost, so E 
3 motivi. Če ti izostanejo, tudi ne more biti večjih uspehov.

Za človekov napredek je nedvomno potrebno, da je dovolj E 
E motiviran v svojem celotnem delu. Zato je potrebno, da tudi pri | 
E mladih ljudeh načrtno vplivamo na motive in skrbimo za njihovo E 
E pravilno zgradbo. To dosežemo predvsem z vzgojo in oslonitvijo na i 
E nagonske potrebe človeka. S

Motive je potrebno že od otroške dobe dalje pravilno prikazo- i 
| vati in s tem vplivati, da se bodo razvijali v pozitivno smer. Zdi E 
S se, da v našem javnem in kulturnem življenju še vse premalo ceni- = 
| mo delavca v tovarni ali na polju, znanstvenika v raziskovalnem la- 5 
E boratoriju, inženirja, profesorja itd. Premalo cenimo dolgotrajno in E 
E trdo delo ter vsemu temu ne dajemo potrebne socialne veljave, kar E 
5 se kaže med drugim tudi v nagrajevanju takega dela. Po drugi strani 5 
1 pa vse preveč povzdigujemo atraktivnost vrhunskega športa, popev- Š 
E karstvo in podobno. =
E Ali res ne znamo več pravilno vrednotiti dela? Mlajši ljudje I
E takšno pomanjkljivost v vrednotenju dela in nepravilnosti, ki se E 
| dogajajo v družbenem življenju, hitro opazijo. Ali jim potem sme- | 
E mo zameriti, če bodo njihovi motivi nezgrajeni, preveč dimenzio- S 
E nirani in usmerjeni predvsem na tiste panoge, kjer se da z majhnim § 
E trudom doseči čim več? E
E Pravilna motivacija, ki ne bo človeka samo vzpodbujala, tem- =
E več tudi plemenitila in moralno krepila, naj bo naš namen. Tudi E 
E učenje je delo in je zanj potrebna motivacija. K temu ne pripomore = 
E samo pravilen vzgojni in učni režim šole, temveč osebni zgled star- E 
| šev, ker se z njimi otrok najprej identificira. Učenje samo za obljub- = 
E Ijeno nagrado ni dosti vredno, če ni še kako drugače motivirano z E 
E osebnimi interesi, ideali in stališči. E

Seveda pa ne smemo pozabiti, da mora biti motivacija pri- | 
E krojena starostni dobi in možnostim. Vedeti moramo, da je samo pri- | 
E svojitev motiva in razumevanje njegove upravičenosti še vedno pre- E 
3 malo, da bi se sprejeti motiv tudi uresničil, če ga z delom ne sku- e 
1 samo doseči. Kolikor bo to uspelo, je odvisno med drugim tudi od E 
E tega, ali ima otrok privzgojenih dovolj delovnih navad, ali glede na 5 
E svoje duševne in telesne sposobnosti lahko cilj uresniči v celoti ali E 
E samo delno. Že manjši uspehi delujejo naprej kot motiv za dosego 5 
E končnega cilja, zato je potrebna včasih tudi naša pomoč in bo- E 
E drenje.

Vloga družine pri ustvarjanju motivacijskega sistema torej ni = 
Š malenkostna. Pri privzgajanju le-tega se moramo sprva zanašati več 3

ali manj na otrokova čustva in intuicijo, za njegove nagonske po- i
trebe po ljubezni in varnosti, na potrebe po gibanju in druženju s §
sovrstniki. |

Splošno znano je, da prijetna čustva in udobno čustveno raz- E
položenje v družini močno vplivajo na človekovo dejavnost. To E
velja tudi za otroke. Včasih lahko dopustimo, da si otrok izmed E 
dveh ali treh kratkoročnih motivov izbere tistega, ki ga trenutno | 
najbolj veseli. Ob različnih priložnostih, ko z njimi obravnavamo E 

E kakšno knjigo, zgodbo ali filmsko predstavo, imamo možnost, da se |
E z njimi pogovorimo tudi o tem, kakšni motivi so vodili glavnega E
E junaka, kako bi oni ukrepali v tem primeru ipd.

Naše zaupanje bo otrokom všeč, hkrati pa jih bomo s tem S 
E neprisilno navajali na samovzgojo in samostojnost v življenju. Nam =
E pa bo ostala zavest, da bo naš otrok vedno znal ubrati pravo pot, §
E in prepričanje, da je naša vzgoja vplivala na to, da njihovo živ- i
| Ijenje nekoč ne bo obtičalo na slepem tiru.
S Ivan Novak
E e
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male vaške in društvene knjižnice 
preživele, ker jih skoraj ni mogoče re
šiti primitivizma, njihovo vlogo naj 
prevzamejo potujoče knjižnice kot 
podaljšana rolka knjižnic po občinah

in večjih krajih, ki pa jih je treba 
postaviti na dostojno kulturno ra
ven, ki bo odgovarjala koristim pre
bivalstva njihovega območja ali vpliv
nega področja.

Čufarjevo gledališče na Jesenicah:

V 22 letih 2220 predstav in 167 premier
Amatersko gledališče Tone Čufar na Jeseni

cah, 'ki je pred leti gostovalo tudi po naših kra
jih, se pripravlja ina svojo 23 igralno sezono. 
V zvezi s tem je pred kratkim objavilo bilanco 
svojega 22 letnega dela. V tem času je šlo čez 
njegov oder 167 premier in 2220 predstav, kar 
pomeni, da se ije gledališče v tem času pred
stavilo na leto s 7 do 8 premierami in 109 do 
110 predstavami. Del teh predstav je odpadel 
na gostovanja po Sloveniji in v inozemstvu. V 
tem času si je njegove gledališke predstave 
ogledalo več kot pol milijona ljudi.

Kakor vsako gledališče je tudi Čufarjevo 
gledališče, ki ga vztrajno vodi Bojan Čebul 
doživljalo vzpone in padce, iz katerih pa se 
je vedno spet povzpelo s samorastniško trdo
živostjo in neuklonljivo ustvarjalnostjo. V zad
njih letih gledališki amaterizem skoraj povsod 
doživlja krizo in se mora boriti včasih z ne
premostljivimi težavami. Jeseniško gledališče

take krize ne pozna, ker je med igralci in gle
dalci globoko zakoreninjeno. To najbolj po
trjuje dejstvo, da je v minuli sezoni na nje
govem odru nastopalo skupno 70 gledaliških 
amaterjev vseh starosti. Pri tem pa niso všteti 
vsi tisti, ki kot odrski delavci, inspicienti, sufler- 
'ji in podobno enako prostovoljno sodelujejo 
pri gledališču kot njegovi igralci.

Letos je jeseniško gledališče svoj repertoar 
še povečalo. V gledališki sezoni, ki jo priče
nja, bo nastopilo z 11 dramskimi deli. Pet del 
je iz slovenske dramatike, šest pa iz tuje. Med 
njimi sta tudi mladinsko delo in opereta.

V predsezoni bo gledališče ponovilo v minuli 
sezoni še neodigrano Fischerjevo igro »Prosti 
dan", otvoritvena premiera v drugi polovici 
oktobra pa bo Levstik-Grunova drama »Ko
stelka”, ki bo posvečena stoletnici slovenskega 
gledališča. Njej bo v novembru kot premiera 
sledila opereta »Pri belem konjičku”, za jugo

slovanski državni praznik 29. novembra pa 
Shakespearova tragedija »Hamlet". Do novega 
leta bodo še sledile Golarjeva veseloigra »Vdo
va Rošlinka" ali Kerrova 'komedija „Mary-Ma- 
ry" ter pravljica Frana Milčinskega »Mogočni 
prstan".

Tak je jeseniški gledališki program za prvo 
polovico letošnje sezone. Za drugo polovico, 
torej za čas po Novem letu premiere časovno 
še niso določene. Pač pa 'je že določeno, da 
bodo v tej sezoni na Jesenicah gostovala tri po
klicna gledališča. Oktobra pride ljubljansko 
Mestno gledališče, poleg ljubljanske Drame pa 
bo prišlo na Jesenice še Slovensko gledališče 
iz Trsta.

Medtem je jeseniško gledališče razpisalo tudi 
že abonma za sezono 1967-68, kar utegne za
nimati naše gledališke ljubitelje po Rožu. Raz
pisalo je tri abonmaje in sicer za red četrtek, 
red petek in red nedelja zvečer. Cena abon
maja je za 1. prostor 28 novih dinarjev, za 
2. prostor pa 22 novih dinarjev, za zaključene 
mladinske predstave pa je določen poseben 
popust. Dosedanji sobotni abonma je od
pravljen.



4 _ Štev. 38 (1321) 22. september 1967

Ludvik Primožič

V Ljubljani je pred kratkim premi
nul učitelj Ludvik Primožič, ki so ga 
poznali in Spoštovali zlasti naši sta
rejši rojaki iz okolice Baškega jezera 
in Št. Jakoba v Rožu. Z njim je pre
minul mož, ki se je v svoji mladosti, 
posebej pa neposredno po prvi sve
tovni vojni vneto boril na našem na
rodnostnem področju in ki je vse svo
je življenje ostal naš veliki prijatelj.

Rodom iz neposredne okolice Ba
škega jezera — rodil se je pri Skuk- 
cu — se je odločil za poklic učitelja, 
kar je tudi postal. Kot tak je pozneje 
služboval na tedanji Narodni šoli v 
Št. Petru pri Št. Jakobu v Rožu, kjer 
je v okolici pridobil veliko prijateljev. 
Toda naraščal je tudi krog njegovih 
neprijateljev in nasprotnikov, kajti 
pokojni je bil prepričan in vnet Slo
venec. Zato so tudi ob njega čedalje 
bolj butali valovi in sile koroških 
germanizatorjev. Kot človek, ki sta 
mu bili resnica in pravica vse, se je 
upiral temu navalu in se zlasti v letih 
po prvi svetovni vojni, ko je bilo od
prto vprašanje pripadnosti dvojezič
nega ozemlja Koroške, kot oficir z 
vso odločnostjo umsko in dejansko 
boril za združitev vseh Slovencev v 
eni državi.

Po plebiscitu je moral zapustiti 
svoj rodni kraj in kraje svojega delo
vanja. Z družino se je preselil v Slo
venijo, toda svojih vezi s Koroško 
nikoli ni pretrgal. Svoje srčne vezi 
z nami je prenesel tudi na svoje 
otroke. Njegova sinova Milan in 
Franc sta se v najtežjih dneh naše 
zgodovine vrnila na Koroško in se 
kot vodilna partizanska oficirja s pu
ško v roki borila proti poskusu iz
trebljenja koroških Slovencev. Milan 
je v tej borbi padel pri Št. Jakobu v 
Rožu, Franc pa je pred leti vse pre
rano umrl kot jugoslovanski velepo- 
slanih v Iraku.

Sedaj je čas pretrgal tudi očetu 
Ludviku nit življenja. Z njim smo 
spet zgubili rojaka, ki je sam in po 
svojih sinovih doprinesel velike, prav
zaprav neprecenljive žrtve v dolgo
letni borbi za naš narodni obstoj in 
enakopravnost. Kot dolžniki se ob 
njegovem še svežem grobu hvaležno 
in globoko klanjamo njegovemu spo
minu.

Črnijeva mama 
se zahvaljuje

Verjetno med vsemi našimi bral
ci poznana Črnijeva mama je 26. 
avgusta praznovala svojo osemde
setletnico. Posvetilo, k'i smo ga ji 
za ta 'jubilej napisali, je med na
šim ljudstvom in tudi po Koroškem 
in preko njenih meja močno odjek
nilo. Pri Črnijevi mami so se vrstili 
obiski in čestitke. Naprosila nas je, 
da se tem potom zahvalimo vsem, 
ki so ji ob njenem častitljivem jubi
leju izpričali svojo prisrčno pozor
nost. Posebej pa se zahvaljuje za 
to pozornost domačinom in sose
dom, županu občine Bilčovs, pro
svetnemu društvu „ Bilka" ter njego
vim godcem, pevcem in pevkam, 
predstavnicam Zveze slovenskih že
na, predsedniku Zveze slovenskih 
organizacij na Koroškem, okrajni 
kmečki zbornici Celovec in sploh 
vsem, ki so ji izrekli svoje čestitke.

Ko nas je prosila za objavo za
hvale, pa je dodala še to-le: Ko 
sem bila stara 20 let, so mi atej 
čestitdli z željo, da bi bila zme
rom, 'kot se spodobi, nikomur v ne
srečo. Tedaj sem rekla, kako dol
go bo življenje, ko je že en teden 
tako dolg. Sedaj je minulo 80 let 
in želja, da bi bila še enkrat 20 in 
vedela to, kar vem danes, postaja 
vedno večja.

Naj bo ta življenjska volja in vo
lja po vedno novem hotenju nam 
vsem za zgled!

KOLEDAR

Petek, 22. september: Tomaž Vil. 
Sobota, 23. september: Linus 

Nedelja, 24. september: Rupert 
Ponedeljek, 25. september: Kleofa 

Torek, 26. september: Ciprijan 
Sreda, 27. september: Koz. in Dam. 

Četrtek, 23. september: Venčeslav

Z občnega zbora Zveze slovenskih izseljencev:

Budno čuvajmo sadove našega trpljenja
Minulo nedeljo so se naši izseljenci in njihove družine zbrale v 

Bileovsu, kamor jih je njihova zbirna organizacija Zveza slovenskih iz
seljencev vabila na svoj občni zbor in na letošnje spominsko sreča
nje. Povabilu se jih je odzvalo toliko, da je bila Miklavževa dvorana 
za nje pretesna. Občnemu zboru so prisostvovali tudi delegati gorenj
skih izseljencev in častna člana dvorni svetnik dr. Joško T i s c h I e r ter 
dr. Franci Z w i 11 e r, ki je imel kot predsednik Zveze slovenskih orga
nizacij govor, ki ga v izvlečkih objavljamo na prvi strani.

Letošnji občni zbor in srečanje otroško čustvenostjo so recitirali* iz

govor, ki je navzoče spomnil na 
vzroke, zaradi 'katerih so bili pred 
25 leti izgnani iz svojih domov. Bi
la je to samo prva faza tako ime
novane dokončne rešitve koroške
ga vprašanja", tiste rešitve, ki naj 
bi privedla do popolnega iztreb
ljenja slovenskega življa na Koro
škem. Ta peklenski načrt je prepre
čil protifašistični boj svobodoljub-

naših izseljencev sta bila posveče- seljeniški pesmi „Od doma”^in „V nih narodo,Vf v katerem je tudi na- 
na spominu na dogodke pred 25 tujini" ^
leti, ko je bilo 14. in 15. aprila 1942 vini”, 
več sto naših družin izgnanih iz

ter Gregorčičevo „Domo- 

Spomin sveh, 'ki so umrli v času
svojih domov in vrženih v zastra- izseljenišiva ali pozneje doma, je 
žena taborišča širom Nemčije, med- počastil član odbora Zveze sloven- 
tem ko je bilo njihovo premoženje skih izseljencev Janko Ogris, pri 
od nacistov zaplenjeno. Temu pri- čemer se je zlasti spomnil tistih med 
meren je bil tudi potek občnega njimi, ki so vrste naših izseljencev 
zbora in srečanja, 'ki so mu dali in
prosvetaši bilčovske „Bilke” lep in času od zadnjega občnega zbora 
dostojen kulturni okvir. Mešani

še ljudstvo doprineslo časten de
lež ter zvrhano mero trpljenja in 
žrtev. Sad obojega je bil člen 7 
državne pogodbe, ki nam ga nihče 
ni podaril, marveč smo si ga sami 
priborili in pritrpeli. Zato moramo 
budno čuvati sadove te borbe in
trpljenja in ostati dosledni v bor-

naše narodne vrste zapustili v bj da bodo do,oči!a ž|ena 7 do.

bila tudi svojo pravo vsebino. Za-

društveni zbor je pod vodstvom Va- Martič, Uiiban Otip, Katarina Ha- 
'lentina Kapusa uvodoma zapel nin, Janez Ogris, Gertruda Skuti, 
Slovensko pesem, Preljub si mi o Jože Močilnik 'in Jože Felacher. 
rajski svet in Rož, Podjuna, Žila, Navzoči so njihov spomin počastili 
nakar so po otvoritvi občnega zbo- z enominutnim molkom.

T? I3? !?, J^anC '^ina ključno je pozval slovenske izse
ljence, da naprej gojijo tradicijo

ra s strani predsednika Lovra Kra
merja nastopili Rina in Anica 
Ogris in Franci G a s s e r . Z vso

Po govoru predsednika ZSO je 
imel predsednik Zveze slovenskih

in čuvajo izseljeniško zavest in da 
ostanejo do zadnjega zvesti svo
jim obljubam v trpljenja polnih le
tih izgnanstva.

Občni zbor je potrdil dosedanji

izseljencev Lovro Kramer krajši na- odbor v svojMunkciji Ob koncu
-je spregovoril se delegat gorenjskih

75 let
boroveljskega konzuma

Boroveljski konzum je minulo ne 
del jo praznoval 75 letnico svojega uspešno poslovale, 
obstoja. K proslavi tega jubileja se 15. novembra 1 
je v Borovljah zbralo okoli 7000 lju- sko 'konzumno društvo pridružilo ce-

izseljencev, ki so bili z našimi v 
skupnih taboriščih. Zagotovil je, da 
prijateljstvo, skovano v bridkosti in 
grozotah izseljeniških talborišč tudi 
sedaj druži vse izseljence kot enot- 

gotovosti po prvi svetovni vojni ne borce za mir in njegove sim-

di, ikajti proslava je bila povezana z loVški konzumni zadrugi, posloval

patizerje. Tako združeni, je dejal, 
15 novembra 1941 se je borovelj- bod|mo izse[jenci most, do bo-
-v ilrArt^itmnrv rt r\ /1 i l/\ r- n 1 9

mo v prid miru in blaginje prebival-

45. mednarodnim zadružnim dnevom 
avstrijskih konzumnih zadrug. Slav

ca v Beljaku pa je bila’ priključena stva vse9a 5veta ,'lažie P^mostili
____ v___ _________  ____ o beljaSki konzumni zadrugi. Danes ste- vsako pregraao, 'ki nas bi hotela
nobeni .govor je imel deželni glavar je boroveljska poslovalnica 750 čla- ločiti.
Sima. nov oz. gospodinjstev, njen letni pro- ob koncu občnega zbora je še

met pa znaša vec kot 5 milijonov si- enkrat nastopil bilčovski mešaniBoroveljski konzum je za konzu- 
mc.m v Bleibergu pri Beljaku naj-—------ --------- 8- r- —lmfV’ S, ter? stoji na prvem mestu zbor jn y ,em duhu za Slovensko
starejši konzum na Koroškem. Leta ^seh poslovalnic celovške konzumne d ^ m Qj ,anine , Pre. 
1878 so sc že boroveljski delavci od- »druge. K temu 'prometu je v velik, zdravico Prehod od obč-
ločili za ustanovitev konzumnega meri doprinesla sprememba posloval- _ °

so todruštva. Zaradi vrste 'težav — ..
društvo čez tri leta razpustili. Toda jubja 1965. 
misel 'konzumnega zadružništva med 
njimi ni zamrla. Posebej je to misel 
gojil puškar Karl B r a n d 1 in jo 
privedel do zopetnega osnovanja dru
štva. Nad 100 mojstrov je na njego
vo pobudo vložilo pri okrajnemu gla
varstvu Celovec prošnjo za dovolje- Evropskih Hiš prizadeva za vse- 
nje da na naslednjem občnem zboru ltroruko sodelovanje v tem delu

niče v samopostrežno prodajalno 24. nega zbora v spominsko srečanje
pa je oskrbel instrumentalni trio

»Evropska hiša“ v Celovcu je zelo aktivna
,.Evropska hiša" v Celovcu, ki se prizadeva za pospeševanje konfak- 
okviru mednarodne federacije tov med zahodno in vzhodno Ev

ropo.
V ponedeljek pa ima „EvropskaiSTLi*: rfr*1 fr ■**'*«*--•*» Krasio.

nju je pripravljalni odbor — trije darskl konferenci lletos pomladi v Witz napovedan seminar „Mladin- 
mojstri In trije pomočniki —— prtpra- Vrbi priredila pred 'kratkim v Be- ska politika v Evropi . Seminar, ki 
vil vse potrebno, da je bilo 31. julija Ijaku diskusijski večer o stanju ev- bo trajal 4 dni, bo obsegal vrsto 
1892 ustanovljeno Konzumno dru- ropske integracije. Glavni diskutan- s Jem vprašanjem povezanih pre- 
štvo za sodni okraj Borovlje.^ Usta- fi so bili dr. V/oltmanns iz Haland- davanj in diskusij v krožkih, pri ka- 
novljeno društvo je bilo od puškarske ske, dr. Lciuritzen iz Zahodne Nem- ferih bodo sodelovali mladinski 
zadruge neodvisno Po šestih tednih ^ driovni po5,lonec d, Scrinzi, predstavniki s Koroške, Slovenije,

n r v aS rirH nv at ti i r -i ^ ' ° zvezni poslanec dr. Goess in dr- Furlanije-Julijske krajine in Stajer-
žavni poslanec Luptovifs. V teku ske, poleg njih pa še predavatelji 

V teku trenj v letih 1908 do 1910 diskusije je bilo ugotovljeno, da je iz Švice, Holandske in Zahodne 
: k0_n3?™0^drU:t.!?.™ j.S1!' Evropska gospodarska skupnost si-

inno in je poleg njega nastalo še Ro- 
žansko gospodarsko društvo, ki pa

Nemčije. V sredo se bodo udele-
r dala sodelovanju in Integra- ženci seminarja podali na ekskur 

se je'leta ~ 193 9~ spet združilo s ko-n- cUsk™ prizadevojem v 'Evropi nove zijo po Koroškem in Sloveniji, 'kjer 
zumnim društvom. V teku svojega impulse, da pa v njej še vedno bodo zlasti proučevali izvenšolsko 
razvoja je društvo poleg borovelj- obstoja vrzel različne politike nje 
ske razvilo Še poslovalnico na Bi- nih posameznih članic. Pač ipa je

vzgojo mladine. Slovenijo bo na 
seminarju zastopal dipl. filozof

strici v Rožu in v Št. Jakobu v Ro- EGS zmanjšala evropsko odvisnost Franci Prajs, sodeloval pa bo tudi
žu, ki so vise kljub gospodarski ne- od Amerike. Posebno Francija se prof. dr. Reginald Vospernik.

KLOŠARJEVI ZAPISKU

50 proti 1
Kot znano so decembra 1966 v Slovenjem Gradcu v 

Sloveniji odprli umetnostno razstavo pod zaščito Zdru
ženih narodov. Uprizarjajo jo v počastitev 800-letnice 
obstoja tega majhnega slovenskega mesteca. 210 umet
nikov iz 40 držav razstavlja 500 del, ki se jih je do
slej ogledalo nad 70.000 obiskovalcev iz Slovenije, 
Hrvaške, Avstrije in drugih predelov sveta. Pričaku
jejo, da bo do konca razstave oktobra letos število obi
skovalcev naraslo na 100.000

Tudi v celovškem Kiinstlerhausu je bila letos raz
stava »Intart«. Jz prostornih in organizatoričnih raz
logov je bilo število razstavljalcev omejeno. Iz Koroške 
jih je bilo 11 in Slovenije 11, iz Italije pa 13. To raz
stavo, ki 'so jo pripravljali leto dni in ki je prikazo
vala 167 del ter jo je p obudilo Društvo koroških likov
nih umetnikov, je obiskalo 1400 oseb. 800 izmed njih 
je bilo šolskih otrok. Tako znaša število odraslih obisko
valcev 600.

70.000 proti 1400 ali 50 proti 1. Prepad med tema 
dvema številkama še poglobi naslednji podatek: Slovenj 
Gradec ima danes 4000 prebivalcev, Celovec pa 71.000. 
Če so obiskane umetnostne prireditve merilo za kultur
nost kakega ljudstva, potem pri nas ni kaj meriti. Če

je kultura merilo za življenjsko silo kakega naroda, po
tem stoji 50 proti 1 — žal ne za našo deželo. Tako je 
razumeti strah pred Slovenci, ki povzroča nekaterim 
ljudem pri nas toliko preglavic.

Kaj naj človek pove na rob celovški razstavi, na rob 
koroški publiki in njeni kulturni setvi? Dejstva govore 
jasno dovolj, da ni treba zgubljati besed. Korošci ima
mo zato pač večdnevna žegnanja, korzo rož, posveče
vanja avtomobilov, gau-^singen in mrežo nogometnih 
klubov. Prav je, da je tud i to, usodno pa postaja, ka
dar je s a m o to. Omenil bom še, da je število obiskoval
cev celovške razstave »Intart« ravno tako visoko, da ga 
je še prenesel Kdrntncr Heimatdienst. Večje številke mu 
obleže v želodcu, posebno kadar so v zvezi s Slovenci.

Zato moram zaključiti z veselejšimi podatki: V okviru 
umetniške razstave v Slovenjem Gradcu so bile sijajne 
prireditve. Nastopila je skupina 50 umetnikov iz In
donezije z narodnimi plesi, druga iz države Čile; Nobe
lovi nagrajenci, politiki, diplomati, umetniki, cerkveni 
dostojanstveniki z beograjskim papeškim poslancem na 
čelu so se vpisali v knjigo gostov. Vmes so bili literarni 
večeri in koncerti. Šest slavnih umetnikov, med njimi 
Werner Berg s Koroške, je postalo častnih članov mesta 
Slovenj Gradec. 110 umetnikov je podarilo iz navdu
šenja nad to razstavo svoja dela mestu. Tako bo dobil 
Slovenj Gradec svojo stalno galerijo mednarodnega 
značaja. -nsch

SPOROČILO

Slovenska prosvetna zveza 
sporoča, da bodo oktobra in 
novembra na Koroškem go
stovali:

Slovenski oktet v svojem 
novem sestavu 
Akademski pevski zbor 
„Tone Tomšič"
Mladinsko gledališče 
iz Ljubljane

Čas in kraji gostovanja bodo 
pravočasno objavljeni.

Izvršni odbor

,,'Bilke". Ob njegovih vedrih narod
nih vižah je kmalu zavladalo med 
našimi izseljenci primerno vedro 
razpoloženje.

TO IN ONO
OD ŠMOHORA DO LABOTA

PODKLOŠTER. — V nedeljo se 
je tukaj zbralo 273 'gasilcev pod
ročja Podiklošter-spodnja Ziljska do
lina. Iz rok deželnega glavarja Sime 
»o sprejeli odlikovanje za svoje po
žrtvovalno delo in pomoč v času 
vremenskih katastrof v zadnjih 
dveh letih. — Občinski svet je na 
nedavni javni seji sklenil, da bo ob
čina restavrirala razpadajoče ostan
ke podklošterskega gradu. V ta na
men je odobril prispevek 20.000 ši
lingov. K letališču na Brnci je ob
činski svet odobril priispevdk 180 
tisoč šilingov. Istočasno je določil, 
da je treba z gradnjo ceste v Sov
ce nadaljevati, ker je še letos v ta 
namen na razpolago 240.000 šilin
gov. — V večernih urah minule so
bote je 18 letni .Francesco Albano 
iz Trbiža v Podkloštnu >na zavaro
vanem prehodu zadel v 73 letnega 
upokojenca Petra Schuriana in ga 
podrl na tla. Schurian je na po
škodbah na licu mesta umrl.

BISTRICA V ROŽU. — Po več 
letih čakanja je cestna uprava konč
no pričela graditi most čez ‘hudour
nik Bistrico. Ogrodje mostu je sedaj 
zgotovljeno in — kakor pravijo — 
bodo z gradnjo mostu nadaljevali 
tudi v zimskem času. Z mostom bo 
prometno razbremenjena ozka, o- 
vinkov polna in zaradi tega nepre
gledna cesta skozi Bistrico. Z njim 
se Rožanska cesta takorekoč Bistri
ce ne bo dotaknila, ker bo speljana 
v ravni črti od gasilskega doma do 
poslovalnice celovške 'konzumne 
zadruge.

SLOVENJI PLAJBERK. — V 
letošnjem poletju je promet po Lju
beljski cesti močno narasel. V juliju 
in avgustu je bil za 100 odstotkov 
večji, kot lani. Medtem ko so lani 
v juliju mejni organi našteli 46.000 
vozil s 166.000 potniki, so jih letos 
našteli 92.000 s 286.000 potniki. 
Lani avgusta iso našteli 56.000 vo
zil s 193.000 potniki, letos pa 108 
tisoč vozil s 343.000 potniki.

CELOVEC. — Velika čistilnica 
v območju kanalizacije mesta in 
vzhodnega dela Vrbskega jezera je 
zgotovljena in je bila v sredo pre
dana svojemu namenu. Njena grad
nja je stala 30 milijonov šilingov. 
Prebivalstvo isi jo lahko ogleda jutri 
v času od 10 ure dopoldne do petih 
•popoldne.

ŽELEZNA KAPLA. — Občinski 
svet je pripravil osnutek občinske
ga regionalnega načrta (Flacfhen- 
svidmungsplan). Osnutek leži sedaj 
do 9. oktobra v občinski pisarni za 
javni vpogled na razpolago. Vsak 
lalstnik zemljišč, ki so vzeta v načrt, 
ima v tem času pravico, da uveljavi 
proti njemu svoje pomisleke.

KAZAZE. — Pri elektrarni je v 
soboto Drava naplavila truplo Juri
ja Vojnika iz Železne Kaple. Vej- 
nik se je ponesrečil lani 5. novem
bra, ko je v času neurja padel v de
ročo Belo.

PLIBERK. — Pred kratkim so 
začeli renovirati mestno farno cer
kev. Začeli so z renoviranjem stol
pa, ki je sedaj vds ograjen. Dela 
na stolpu hočejo zaključiti še letos.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slovenskih 
organizacij na Koroikem; glavni urednik: Rado 
Janežič, odgovorni urednik: Blaž Singer; ured
ništvo in uprava: 9021 Klagonfurt - Celovec, 
Gasometergasse 10, tel. 56-24. — Tiska Založ
niška iin tiskarska družba z o. j. Drava, Celo
vec - Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na 
naslov: 2021 Klagonfurt - Celovec, Postfoch 124.



Kaj se dogaja če pijemo? KDIVOSfl iz2iw>o$n
mrenniK^

V prid znanosti so napravili poskus. V eni 
sobi so pili stari, preizkušeni pivci, notorični 
pijanci, v drugi so sedeli pri kozarcih solidni 
možakarji, profesorji itd., ki niso bili pivci 
ali pa so bili vsaj zelo zmerni uživalci alko
hola. Kakšna je bila razlika?

Medtem ko so v prvi sobi sedeli pivci in 
tiho ždeli predse ter pili, dokler niso popa
dali pod mizo, so v drugi sobi po nekaj ko
zarčkih postali živahni, veseli, trepljali so se 
po ramah, zapeli so. Skratka, kazali so po
časi vse stopnje alkohoiizacije.

Pri obeh poskusih pa je bilo končno opit- 
je enako — pri enaki količini so imeli vsi 
istočasno enako količino alkohola v krvi. Pri 
preizkušnji o sposobnosti reagiranja so se 
vsi obnašali enako.

Vsekakor so pri opitih ljudeh razlike v tem, 
kako se posamezniki obnašajo, nikakor pa 
niso velike v tem, koliko alkohola prenesejo.

Če izpijemo naenkrat celo čašo žganja, 
začno želodčni sokovi takoj alkohol razred
čevati, dokler se alkoholna koncentracija ne 
zniža na okrog 5 %. Če je v žeilodcu še dru
ga hrana, ki jo je treba prebaviti, potem je 
resorbcija (prisvajanje alkohola v telo) alko
hola počasneje, če pa nismo jedli ničesar, 
potem prodre ena tretjina alkohola skozi sila 
tenke kapilare (žile lasnice) želodca takoj 
v kri. Ostanek pa pride v tenko črevo in ga

Vzroki
ženskega strahu

Neki angleški psiholog je proučeval 
več let, česa se zenske boje. Zbral je ka
kih sto razlogov, med katerimi je izlo
čil najpogostnejše: staranje, debelost, na
stop v javnosti; ženske se boje biti po
noči same doma, boje se prizadeti čustva 
svojih najbližjih, venomer jih je strah, 
da jih bodo otroci opeharili, boje se, da 
bodo v družbi nesimpatične; dalje strah 
pred grajo, pred slovesom človeka, ki 
ga imajo rade, boje pa se tudi miši, paj
kov in kač.

kozarec žganja, smo použili naenkrat več 
alkohola, kot ga morejo jetra obvladati. Je
tra predelajo npr. le 22 kubičnih centimetrov 
50 odst. alkohola na uro, medlem ko smo ga 
mi npr. izpili 30 cm3. Zaradi tega v tem pri
meru potuje del alkohola nespremenjeno 
skozi jetra, doseže po venah srce, ki ga ne
spremenjenega pošlje dalje po telesu in tu
di v možgane. Tako se torej zgodi, da ne
kaj minut potem, ko smo spiti tolikšno ko
ličino alkohia, že čutimo posledice.

Mogoče je, da veliki ljudje manj čutijo 
pijanost kot majhni, ker imajo več krvi in 
drugih telesnih sokov, ki razredčijo alkohol. 
V teku ene ure in četrt je devetdeset od
stotkov alkohola, ki je prešel jetra, zgorelo 
in bilo predelanega v energijo, ostalih de
set odstotkov pa se je izločilo po urinu in 
z izdihavanjem.

Če pridenemo našemu alkoholu še vode, 
potem pride alkohol prav tako naglo v kri, 
če pa mu primešamo soda-vode se to zgodi 
še hitreje, ker ogljikova kislina prehod skozi 
želodec še pospešuje — to je tudi pojasni
lo, zakaj sekt tako naglo stopi v glavo.

Medtem ko imata vino in pivo vsaj ma
lenkost hranilnih snovi, je žganje popolno
ma brez vseh takih snovi.

S tem smo povedali, kaj stori naše telo z 
alkoholom. Kaj pa stori alkohol z nami?

Dognali so, da male količine alkohola (ko
likor ga je približno v dveh treh čašah piva) 
pomirijo živce in sproste duševne napetosti. 
Toda — s sprostitvijo duševnih napetosti se

obenem znižajo sposobnosti spretnosti in re
agiranja. Dokazano je, da po dveh, treh 
kozarčkih žganja reagiramo že počasneje na 
svetlobne signale ali na znamenja z zvonci, 
nismo sposobni več tako naglo tipkati na 
stroj, računati, seštevati in množiti, učiti se 
nečesa na pamet ali sortirati karte — ob
enem pa je znižana tudi naša sposobnost 
presojanja — kar nas prepričuje, da smo 
sposobni več kot je res. Če sedemo po ne
kaj kozarcih žganja za krmilo, smo trdno 
uverjeni, da smo zavarovani proti vsem ne
varnostim, zato tvegamo mnogo več kot

© Vsako minuto izide na svetu okrog 2000 strani tiska.
© V Parizu živi okrog 6000 vedeževalcev, astrologov 

in jasnovidcev, ki dajo v enem dnevu okrog 50.000 »nasve- 
tov" in ki dobijo vsako leto od praznovernih klientov do
500.000 novih frankov za svoje »usluge".

© Najbolj kompliciran grb na svetu Ima Danska; v 
njem je srebrni križ, labod z zlato krono na glavi, konj 
z jahačem, tri krone, konjska glava, 6 levov, koitrun, med
ved, 16 src in že en zmaj.

© Na Viktorijini zemlji v Antarktiki so nažli jezero, ka
terega voda je enajstkrat bolj slana kot navadna mor
ska voda. Zaradi tega zmrzne žele pri minus 50 stopinjah 
C. Vzrokov te velike slanosti že niso ugotovili.

trezni, kajti naše samozaupanje je silno po
raslo, medtem ko so vse naše sposobnosti 
manjše. In v tem tiči največja nevarnost.

Elektronske klinike za avtomobile
Dati vozilo v popravilo, postaja v Ameriki 

škoraj prijetno. Lastniku avtomobila ni treba 
več odhajati v popravljalnieo, ki bolj ali manj 
smrdi po olju, ter čakati ure ali celo dneve, da 
da bi bilo delo opravljeno.

Brezmadežno čiste in udobne čakalnice, ka
kršne imajo v ordinacijah zdravniki, spreje
majo avtomobiliste, ki jih skrbi »zdravje« nji
hovega vozila. Gre za pravcate elektronske 
klinike imenujejo jih Electronia Auto Analysis 
Clinics). Proti plačilu določenega zneska teh
niki v celoti pregledajo vozilo s 114 mesti. Re
zultate avtomatično označijo na luknjanih kar
ticah, katere potem obdelajo elektronski mo
žgani, ki določijo kakšna popravila so vozilu
potrebna. V manj kot pol letu 
ulstanovili 200 takih centrov.

^Atletiki^-atanioifrcuta na
Skrivnostne dežele 
okrog obeh tečajev Zemlje

kapilare šele tam povzamejo in spravijo v 
kri. Alkohol je edino živilo, ki ga prevzame 
ielo brez prebavljanja, torej naravnost. Za
radi lega deluje tako naglo.

V naslednjem pasira alkohol jetra, kjer se 
začne zgorevanje. V procesu zgorevanja se 
spremenijo kemične energije hrane s kisi
kom, ki ga prinaša kri, v toploto in delovno 
energijo.

Če pijemo dovolj počasi, potem oksidi
rajo jetra alkohol sproti kakor prihaja v je
tra. To ima za posledico, da alkohola „ne 
čutimo". Če sedimo pri čaši piva eno uro, in 
pri naslednji prav tako, bi lahko pili noč in 
dan, ne da bi se opili. Če pa izpijemo „eks"

Fatamorgana je bila že od 
nekdaj znana kot spremlje
valka potovanj po puščavah. 
Žejni, izmučeni popotniki so 
nenadoma zagledali pred se
boj vabljivo se lesketajoče 
jezero, okroženo z zelenimi 
krošnjami palm, ki kar vabijo 
v svojo senco. Do nedavne
ga širši javnosti ni bilo zna
no, da se take stvari doga
jajo tudi v krajih večnega 
mraza.

Nedavno je sovjetski polar
ni raziskovalec A. Kapica ob
javil v časopisu »Znanje — 
sila" članek o prividih na 
Antarktiki. Med drugim pravi: 
»Nekega dne, ko je bila tem
peratura zelo nizko pod ničlo, 
smo približno meter nad mor
sko gladino nenadoma za
gledali podobo dveh snežnih 
traktorjev. Eden je stal na le

du, drugi pa visel nad njim. 
Čez nekaj časa so bili že 
štirje." Naslednjega dne je 
temperatura padla še niže. 
Takrat so raziskovalci imeli 
priložnost občudovati pre
krasno jezero obrobljeno z 
zelenjem, ki se je lesketalo 
samo dve milji in pol daleč 
od njih.

Prividi se na Antarktiki po
javljajo običajno zaradi zelo 
nizkih padcev temperatur, ki 
delijo zrak v plasti. Na oba
lah severnih morij ljudje po
gosto opazujejo ogromne le
dene gore, ki navidezno raz
padajo na kose. Zgodi se, 
da je sonce, pa tudi luna, 
okroženo s celimi obroči ali 
grozdi nebesnih teles. Take 
prevare povzročajo množice 
ledenih kristalčkov, ki lebdijo 
v zraku.

Ameriki

Med prebivalci Severa je 
dobro znano »belo blešča
nje", ki ga ustvarjajo zelo 
gosti oblaki, v katerih se svet
loba razprši, in ne meče ni- 
keke sence na snežno ali le
deno površino. Popotnik ima 
takrat občutek, kot da visi v 
zraku. Spotika se ob zanj ne
vidne snežne grebene, ki jih 
nosi veter. V takih primerih 
je izredno težko voziti ka
kršnokoli vozilo. Posebno te
žavno je, če vozijo vozila 
drug za drugim, ker voznik 
vidi sled predhodnika šele, 
ko je tik nad njo. Zgodilo se 
je, da je voznik že nekaj mi
nut manevriral sem in tja in 
iskal izgubljeno sled pred
hodnega snežnega traktorja. 
Ko jo je našel, je ves začu
den opazil, da mu vozilo pri
haja nasproti.

Lastniki avtomobilskih popravljalnic ne ve
do več, is čim bi privabili stranke in jim čaka
nje napravili čim bolj prijetno. Nekateri so 
dali zgraditi poleg garal velike supermarkete, 
v katerih lahko gospodinja opravi svoje na
kupe, medtem ko ji popravljajo vozilo. Drugi, 
'ki iščejo stranke predvsem med moškimi, od
prejo garažo zelo zgodaj zjutraj in jo zapre
jo šele pozno ponoči. V newyorškem predmest
ju so si v neki popravljalnici avtomobilov 
omislili poseben avtobus, v katerem vozijo 
'stranke na postajo in pridejo spet ponje zve
čer, da bi prevzele vozila, ki so jim jih med 
dnem popravili.

Po mnenju strokovnjakov porabijo Ameri
čani za popravilo vozil na leto približno po
lovico vsote, ki jo izdajo za nakup novih avto
mobilov. Ameriški trgovci z nadomestnimi av
tomobilskimi deli menijo, da traja povprečna 
življenjska doba avtomobila deset let in da je 
nekatera vozila možno prodati desetkrat. Na 
primer zavore bi morale trajati 30.000 kilo
metrov, toda cesto jih je treba zamenjati že 
po 10.000 km. To velja tudi za amortizerje in 
mnoge od drugih 15.000 delov, iz katerih je 
sestavljen avtomobil.

Prodaja rabljenih avtomobilov je torej ve
lika. 2 njo se ukvarja na dasettisoče izdelo
valcev in prodajalcev avtomobilov, poleg tega 
pa še več kot 200.000 bencinskih postaj in ka
kih 70.000 zasebnih garaž. Lastniki teh pod
jetij pa so tudi edini ljudje, ki se pri promet
nih zastojih nikoli ne razburjajo; smehljajo se, 
ko mislijo na vse avtomobilske dele, ki se pri 
tem obrabljajo.

Najmanjše zvezde
Ameriški astronom W. J. Luyfen je odkril 

doslej popolnoma nepoznano kategorijo 
zvezd izredno majhnega obsega. Njihov pre
mer je mnogo manjši od premera Lune, so 
sto tisočkrat manj svetleče in 160-krat manj
še od najmanjših zvezd, 'ki so jih doslej po
znali astronomi ... Mesto in število teh 
zvezd je bilo mogoče ugotoviti s 121 centi
metrskim teleskopom na Mont Polomarju. 
Trenutno so jih našteli 12 tisoč.

ROB ERT MERLE 52

Ja?"
»Jetniki bi morda nocoj raje imeli . .. dvojno porcijo 

juhe . .."
Suho sem vprašal:
»Raje kot kaj?"
Hageman je zardel In pričel sopsti. In nadaljeval sem:
»Pa mi lahko poveste, 'kje boste dobili dvojno porcijo?"
»Herr Sfurmbannfuhrer," je Hageman hlastno povzel, 

»tega vendar ne smele vzeti kot moj predlog, samo misel 
je bila ... Verjetno sem se slabo izrazil... Res, prav nič ni
sem nameraval predlagati . .. Slo je samo za čislo prepro
sto domnevo... za domnevo psihološke vrste, da tako 
rečem . .. Smreka je nedvomno prav lepa poteza, vendar 
pa, če je jetniki ne cenijo tako zelo ...

Z nestrpnim glasom sem odbil:
»Mnenje jetnikov me ne zanima. Storili smo tisto, kar 

se spodobi, in to je poglavitno.’
»Seveda, seveda, Herr Sturmbannfuhrer, naredili smo, 

kar se spodobi."
V moji pisarni je bilo precej zatohlo. Slekel sem plašč 

in snel z glave kapo, Oboje obesil na obešalnik in na sfezaj 
odprl okno. Nebo je bilo sivo in prevlečeno s puhastimi 
oblaki. Prižgal sem cigareto in se usedel. Setzterjeva proš

nja je ležala, kjer jo je pustil. Potegnil sem jo k sebi, jo pre
bral, vzel nalivno pero in na desni strani spadaj napisal: 
»Mnenje negativno."

Pričelo je snežiti in nekaj snežink je zaneslo v mojo 
sobo. Mehko so sedle na parket in se pri priči stopile. Čez 
nekaj časa me je stresel mraz. Se enkrat sem prebral Setz- 
lerjevo prošnjo, podčrtal pripis »mnenje negativno" in spo
daj napisal: »Nujno potreben specialist (začasni objekt)" 
in se še bolj spodaj podpisal.

Sunek vetra je nekaj snežink zanesel prav na mojo 
mizo. Ko sem dvignil glavo, sem opazil, da se je pod ok
nom naredila majhna luža. Setzlerjevo prošnjo sem vtaknil 
v ovojnico, ovojnico pa v žep. Potem sem potegnil k sebi 
kup papirjev. Moje roke so bile modrikaste in mrzle. Ugas
nil sem cigareto na pepelniku in se vrgel na delo.

Čez nekaj časa sem dvignil oči. In prenehalo je snežiti, 
kat da bi se sneg ustrašil mojega pogleda. Vstal sem, stopil 
k oknu, zgrabil za kljuko in obe okenski polovici zaprl. In 
v tistem hipu sem zagledal očeta, črnega in togega, z vro
čičnimi očmi: dež je ponehal, farej lahko zapre okno.

Desnica me je zabolela. Tedaj sem opazili, da kljuko 
obračam v napačno stran. Potem sem jo obrnil v drugo 
stran. Zamolklo je zaškripalo in zatič je vskočil. Šel sem 
okrog mize, besno izključil električni grelec ter pričel hodili 
po sobi gor in dol.

Čez nekaj časa sem sedel, k sebi potegni! kos papirja 
■in napisal: »Maj dragi Setzler, bi mi posodili svoj revol
ver?" — Pozvonil sem ordonanou, mu dal listek in čez nekaj 
minul se je že vrnil z revolverjem in s sporočilom: »S spo
štovanjem. Obersturmfuhrer Setzler." — Setzlerjev revolver 
je nesel presenetljivo točno in oficirji KL so si ga za vaje 
večkrat izposojali.

Naročil sem avto in se odpeljal na strelišče. Streljal 
sem približno četrt ure v stoječe in gibljive cilje. Spravil

sem revolver v etui in dal sem si prinesti škatlo, v katero so 
spravljati moje 'kartone s tarče. Novejše sem primerjal s 
prejšnjimi in ugotovil: poslabšal sem se.

Odšel sem in obstal na pragu strelišča. Spet je snežilo 
in vprašal sem se, ali naj bi se vrnil v pisarno. Pogledal sem 
na uro. Bilo je pol osmih. Stopil sem v avto in Dietzu rekel, 
naj me odpelje domov.

Hiša se je vsa bleščala v lučeh. Stopil sem v svojo so
bico, odložil pas na mizo ter plašč In kapo obesil na kljuko. 
Nato sem si umil roke in stopil v jedilnico.

Elsie, Frau Muller in otroci so sedeli za mizo. Jedli so 
samo otroci. Frau Muller je bila vzgojiteljica, ki smo jo na
jeli iz Nemčije: starejša ženska, siva in čednega obraza.

Obstal sem na pragu in rekel:
»Prinesel sem vam sneg."
Mali Franz je pogledal moje roke ter vprašal z zvon

kim in ljubkim glasom:
»Kje ga imaš?"
Karl in deklici sta se zasmejali.
»Očka ga je pustil pred vrati," je rekla Elsie, »ker je 

preveč mrzel."
Karl se je zova zasmejal.
„Ah,” je vzdihnila gospa Muller, »božič brez snega ...”
Sredi besede pa se je zaustavila in pogledala okrog 

sebe, ko da bi se bala, da je rekla več, kat bi ji šlo.
»Pa je sploh kje kakšen božič brez snega?" se je ogla

sila Herta.
»Seveda je," je rekel Karl. »V Afriki sploh nikoli ni 

snega."
Pohitel sem po stopnicah navzgor in potem po hod

niku. Setzlerjeva vrata so bila zaklenjena.
»Dovolite, Herr Sturmbannfuhrer," je rekel Lueck, »re

kel sem si, da bo najbolje, če vrata zaklenem."
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MED
hrani in pomirja

Čas za »lahko noč«
Najlaže spravimo v posteljo najmlajše in 

šolske otroke, medtem ko je teže z otroki od 
drugega do šestega leta, ker nekateri hočejo, 
da jim kdo pomaga zaspati.

Otrok, ki še ni star dvanajst mesecev, mora 
v posteljo takoj po zadnjem obroku. Običajno 
zdrav otrok zlahka zaspi, posebno če mu po
magamo z uspavanko.

Otrok od dveh do šestih let po večerji lahko 
bedi še pol urice. Takrat se lahko mirno igra, 
ne smemo pa mu pokazati novih igrač ali pa 
doviliti kako drugo zabavo, ki bi ga vznemiri
la, recimo gledanje televizije. Se pravi, da se 
te pol ure zabava, hkrati pa še sprosti, nekaj 
podobnega torej kot je sprehod za dobro pre
bavo pri odraslih.

Šolski otrok je že bolj samostojen. Sam si iz
bira opravila za tisto uro po večerji, ko je lah
ko pokonci. Vendar pa šolar ne sme v posteljo 
po deveti uri, dokler ni star 12 let, ko gre lah
ko spat šele ob desetih, seveda če bo spal do 
sedmih zjutraj. Tudi tak otrok naj po večerji 
dela kaj, da se bo čimbolj sprostil. Nikakor 
pa ni priporočljivo večerno ali pa nočno učenje.

Kar zadeva popoldanski počitek, je koristen 
predvsem otrokom do štirih let, v poletnem ča
su pa bo dobro, če bodo počivali tudi malo 
večji. Urica in pol spanja koristi telesu in 
ustvarja boljše razpoloženje.

Preden gredo otroci v posteljo, je še posebno 
potrebno, da je v družini mirno in sproščeno 
vzdušje. Če je domače okolje razburjeno in na
peto, je včasih vprašanje, kako otroke spraviti 
spat. Skušajmo se izogibati graji, čeprav jo 
morda zaslužijo, toda prav gotovo otrokom ne 
bo koristilo, če jih pred spanjem temeljito o- 
zmerjamo. Veliko laže bodo zaspali, če ravna
mo z njimi mirno, prijazno in prepričevalno.

Poznamo bel, temen, rdečkastorjav in ze- 
lenkastorumen med, z odtenki od limonino- 
rumenega do črnorjavega. Barve pa nima
jo nobene zveze s kakovostjo medu. Po njih 
lahko samo spoznamo, na katerih cvetovih 
so ga čebele nabirale. Med detelje je, npr. 
ponavadi ztatorumen, borovničev je rdeč, 
plavični pa zelenkastorjav. Popolnoma ene 
vrste pa med ni, ker ga čebele nabirajo na 
različnih cvetlicah. Vse vrste medu so enako
vredne, razlika je samo v okusu in duhu. V 
glavnem velja, da ima svetel med mil in ne
žen okus, temnejši pa ostrejšega.

Kakovost medu je odvisna od pridobiva
nja. Najbolj pogosto kupujemo med, ki so 
ga stisnili s strojem iz satja. Ta med je po
polnoma brez satja. Bolj redko pridobivajo 
med, ki ga čebelar iztisne iz satja in mu pri
meša še cvetlični prah. Mogoče je sestaviti 
mešanice medu, ki imajo posebno mil ali 
močan okus.

Naj bo trden ali tekoč, vsak med se šča- 
soma zgosti, samo popolnoma svež je tekoč. 
Nekatere vrste medu se skristalizirajo že v 
nekaj dneh, druge potrebujejo za to tudi 
nekaj mesecev. Kdor ima rajši tekoč med, 
naj ga segreje previdno v posodi s toplo 
vodo, a ne nad 40 stopinj.

Med je zdrav zaradi vitamina B in C, da
lje, ker vsebuje fosfor, kalcij in železo, ima 
visok odstotek grozdnega sladkorja (70—80

odstotkov), je lahko prebavljiv tudi za otro
ke in za ljudi z občutljivim želodcem. Kadar 
smo trudni in oslabljeni, nas poživi žlička 
medu. Med tudi pomirja živce: namesto u- 
spavalnega sredstva popijte pred spanjem 
kozarec prekuhane mlačne vode, v kateri 
ste raztopili čajno žličko medu. Kozarec vro
čega mleka iz medom olajša kašelj, pri vro
čini pa med mobilizira odporne sile telesa.

Med hranite v dobro zaprti posodi, naj
bolje na temnem mestu. Če je med odprt, se 
navzame vlage in zapraši, postane voden 
in začne vreti. Med zajemajte z leseno žli
co, ker se jekleni noži in žlice ne ujemajo s 
kislino medu.

Čemu pravimo red? Če združujemo enake 
stvari, jih povezujemo v skladni celoti, da 
jih z veseljem pogledamo, pravimo, da imamo 
red. Red pa je le tam ,kjer je ta združitev ne
prisiljena, svobodna, prijetna, naravna.

Poln zaboj dobro zavitih kozarcev, na pri
mer, ne moremo imenovati urejenost. Če pa so 
ti 'kozarci lepo razporejeni v omari, da jih z 
veseljem pogledamo, lahko trdimo, da so v 
redu. Red nam vzbudi občutek pomirjenja. 
Stvari so v redu, kadar so pregledne, doseg
ljive in opredeljene. Če torej združimo pred
mete, ki služijo istemu namenu (nit, šivanko, 
škarje) ali enake predmete (kozarce, krožnike) 
v lahko pregledno in dosegljivo celoto, lahko 
trdimo, da imamo red. Ta red nam omogoča, 
da takoj ugotovimo, kaj nam manjka in kaj 
zmanjkuje.

Zakaj je red v gospodinjstvu tako važen!
Na komaj kakem drugem področju najde

mo toliko predmetov najrazličnejših vrst v ta
ko ozkem okviru kakor prav v gospodinjstvu. 
V cesto zelo majhnem stanovanjskem prostoru 
to še veliko ibolj občutimo in je največkrat 
prav neurejenost vzrok, ki ovira nemoteni po
tek dela in pogosto tudi družinsko ubranost.

Posredovali vam bomo nekaj dobrih rešitev 
in nasvetov za urejenost doma. Morda vas bo
do nekateri naši predlogi spodbudili, da boste 
dosegli popoln red v tem in onem stanovanj
skem prostoru.

Začnimo z jutrom. Nekdo vstane ibolj zgo
daj, nekdo pozneje. Za vsakogar pa velja: čim 
mirneje začnemo dan, čim manj smo zjutraj 
nervozni, čim manj iščemo po stanovanju in 
»divjamo« iz prostora v prostor, tem laže bo
mo prenesli težave tistega dne. Pri zares ure
jenih malenkostih, ki jih uporabljamo zjutraj, 
se lahko iskanju med oblačenjem in umivanjem 
že kar takoj izognemo. K mirnemu oblačenju 
nam bodo pomagale prezračene in ne pomeč

Drobrti nasveti
• Madeže nikotina na pepelnikih in 

posodi lahko odstranite z navadnim 
plutovinastim zamaškom, če ga pred či
ščenjem navlažite in potopite za trenu
tek v sol.

® Madeže črnila na usnjenih pred
metih čistimo z mehko krpico, namočeno 
v limoninem soku, ki smo mu dodali tu
di nekaj zrn soli.

O Madeže črnila na zidnih tapetah 
odstranimo z acetonom. Mehko krpico 
namočimo v aceton, potem pa hitro, 
vendar tudi previdno zdrgnite madež.

■ Mastne madeže čistimo z zidov z 
magnezijevo kašo.

® Okence na električnem štedilniku 
čistimo s toplo vodo, ki ji dolijemo malo 
amonijaka (na skodelico vode žlico amo- 
nijaka), nato jo izperemo še z mlačno 
vodo in izbrišemo s krpo ali jelenjo 
kožo.

kane obleke, ki Ismo jih zvečer obesili na po
sebno stojalo.

Oglejmo si še nekatere kose pohištva, ki 
nam bodo pomagali do urejenosti. Najprej 
omara za perilo s plitvimi predali, predvsem
primerna za shranjevanje moških srajc pa tudi 
za žensko perilo.

Posebna omara za enake predmete, tako 
na primer za čevlje. Seveda mora imeti taka 
omara preluknjano zadnjo steno, da je zračna 
in da v njej ni neprijetnega zadaha.

Prav gotovo bi potrebovali tudi posebno 
omaro za posebne obleke, ki jih redkeje 
oblečemo. Talko omaro bi lahko postavili kjer
koli: v kotu predsobice, ob podstrešju. Zelo ve
liko pa bi zalegla za razbremenitev redno upo
rabljene omare za obleke.

Poskusite!
ZA PRIJATELJE KOSTANJEVIH JEDI

0 PUDING. 10 dkg maslo, 8 dkg sladkorja, 4 dkg na
ribane čokolade in 5 rumenjakov penasto umeiamo. Do
damo 8 dkg naribanih mandeljev in 60 dekagramov ku
hanega, pretlačenega kostanja ter trd sneg iz petih belja
kov. Zmes naložimo v pomaičen, s sladkorjem posipan 
model za puding, ga dobro zapremo in položimo v vrelo 
vodo. Puding kuhamo dobro uro, potlej pa ga stresemo 
na krožnik, prelijemo z vročo marmelado, najboljia bo 
marelična, in rumom. Povrhu posipamo Je kuhane pretla
čene kostanje in stepemo sladko smetano.

9 TORTA. Iz 6 jajc, 10 dkg sladkorja, zavitka vanilije- 
vega sladkorja, 6 dkg naribanih leSnikov, 6 dkg kruhovih 
drobtin in 6 dkg kakaa napravimo biskvitno testo, ki ga 
stresemo v namazan tortni model. Pri srednji vročini ga 
pečemo 30 do 40 minut. Ohlajen biskvit dvakrat prereže
mo in ploiče polijemo z viinjevim likerjem ter namaže
mo z malo marmelade, potlej dve plolči namažemo z na
slednjim nadevom: kuhane kostanje pretlačimo, jim do
damo malo mleka, sladkorja v prahu in žlice maraskina. 
Nazadnje primeiamo kremi stepeno sladko smetano. Plo
ščo zložimo in če hočemo, prelijemo s čokoladno glazu
ro, sicer pa jo posipamo s sladkorjem in pretlačenim ko
stanjem.

Jesenska kozmetika
Hladen jesenski veter suši kožo in povzroča hrapavost; koža se ob tem krči, nepri

jetno boli, gube pa postajajo globlje. Zato se je treba pred jesenskim vremenom dobro 
zavorovati in namazati obraz s kremo za suho kožo.

V jesenskih mesecih opažamo tudi, da postajajo naše roke rdeče od mraza. Vča
sih so vzroki zdravstveni, recimo srčne bolezni ali bolezni ožilja, največkrat pa je treba 
iskati vzrok v predolgem bivanju na hladnem. Rdečice rok ne odpravimo čez noč, mo
ramo pa jo ublažiti z rednim jemanjem vitamina PP. Priporočljivo je tudi jeseni in po
zimi namazati roke pred spanjem s kamforjem, ki smo ga dodali alkoholu, potem še z 
blago kremo in nazadnje nadeti tanke bombažne rokavice.

Napak ravnajo tisti, ki si v hladnih dneh pogosto oblizujejo ustnice. Toko le-te po
pokajo in se lupijo, to pa škodi estetskemu videzu. Da bi preprečili pokanje ustnic, jih je 
treba v hladnih dneh zavarovati z mastno kremo.

S prihodom hladnih dni pa je tudi vse več bolezni dihal. Takoj ko začutite rahle 
bolečine v grlu, ga pričnite izpirati s toplo raztopino jedilne sode in vode.

Jesen je čas, ko pričnemo s strahom opažati, da nam hudo izpadajo lasje. Naj
večkrat je izpadanje las posledica nezavarovane glave v dneh počitnic na morju. Tudi 
jeseni in pozimi si je treba zavarovati glavo, in je ne ..utrjevati", kot menijo nekateri, 
kajti prav prehude toplotne spremembe vplivajo na rast in izpadanje las. Če pa ste 
opazili, da vam lasje izpadajo mnogo bolj, kot je to običajno in dovoljeno za ta letni 
čas, obiščite nemudoma zdravnika dermatologa.

Red v našem stanovanju

..................................................................................................................................................... .

Odprl je in prižgal luč. Setzler je ležal na tleh. Veke so 
mu na pal pokrivale oči, njegov obraz je bil spokojen, vi
deti je bil, kakor da spi. Ni ga bilo treba dvakrat pogledati, 
da sem ugotovil, kako je umrl. Zaprl sem vrata, spustil za
veso na oknu in rekel:

»Poslušam vas."
Lueck se je zravnal.
»Trenutek, Lueck."
Sedel sem za Setzlerjevo pisalno mizo, vzel list papirja 

i-n ga vtaknil v pisalni stroj. Lueok je pripovedoval:
»Ko sem ob enajstih stopil iz komande, sem slišal, da 

v garaži štev. 2 nalahno brni avtomobilski motor..."
»Bolj pačasi."
Za nekaj trenutkov je počakal in nadaljeval:
»Železna žalusija je bila spuščena ... Nič se mi ni 

zdelo sumljivega ... In stopil sem v kantino na kozarček ..."
Pomignil sem Luecku, naj preneha, zradiral »kozarček" 

in čez natipkal »okrepčilo".
»Naprej."
„... zraven pa sem poslušal plošče ... Ko sem se vrnil 

na komando, je motor še vedno brnel... Bilo je ob pol dva
najstih ... In stvar se mi je zazdela čudna .. ."

.Zakaj?"
»Zazdelo se mi je čudno, da šofer tako dolgo ogreva 

motor..."
Pomahnil sem in Lueck je nadaljeval:
„ ... Poskušal sem dvigniti žaluzijo. A bila je zaklenje

na od znotraj... Potem sem stopil v komando, šel naokoli 
po hodniku in odprl notranja vrata v garažo ... Obersturm- 
fiihrer je ležol za volanom ... Ugasnil sem motor... Po
tem sem truplo potegnil iz avtomobila in ga odvlekel sem
kaj ..."

Dvignil sem glavo.
.Sami?"
Lueck je izbočil svoje atletske prsi.
»Sam, Herr Sturmbannfuhrer."
»Naprej."
»Potem sem poskušal z umetnim dihanjem ..." 
»Zakaj?"
»Vedel sem, da se je Obersturmfuhrer zastrupil z iz

pušnim plinom ..."
Napisal sem stavek, vstal ter pričel hoditi po sobi 

gor in dol. Gledal sem Setzlerja. Ležal je na hrbtu, noge je 
imel rahlo razkrečene. Dvignil sem oči.

»Kaj menite o tem, Lueck?"
»Zastrupitev, kakor sem že rekel, Herr..."
Ostro sem ga ustavil:
»Ne mislim tegal"
Gledal sem ga, njegove svetle modre oči so se zbegale 

in rekel je:
»Ne vem, Herr Sturmbannfuhrer.”
»Nekaj si gotovo mislite."
Premor, potem pa je Lueck počasi rekel:
»Dve možnosti sta: samomor ali nesreča." 
in še baij počasi je dodal:
»Kar se tiče mene, jaz mislim..."
Ustavil se je in jaz sem usekal:
"... da gre za nesrečo!"
In hlastno je rekel:
»Da, Herr Sturmbannfuhrer, tudi jaz fako mislim." 
Usedel se je nazaj za mizo in natipkal: »Po mojem 

mnenju gre za nesrečo." Nato sem rekel:
»Podpišite svoje poročilo."
Lueck je stopil okrog mize, ponudil sem mu svoje pero 

in podpisal je, ne da bi prebral. Dvignil sem slušalko.

»Tukaj komandant. Recite šoferju, naj pride semkoj."
Odložil sem slušalko in Lueck mi je vrnili pero.
»Vzeli boste moj avto ter odšli po Hauptsturmfuhrerja 

Hagemana in taboriščnega zdravnika. Hageman je pri me
ni. In v avtu ne govorite o tej zadevi."

»Javvohl, Herr Sturmbannfuhrer."
Bil je že pri vratih. A poklical sem ga nazaj:
»Ste truplo preiskali?"
»Ne, tega si pa ne bi dovolil, Herr Sturmbannfuhrer."
Odmahnil sem z roko in odšel je. Vstal sem in za njim 

zaklenil vrata. Potem sem se sklonil in pričel preiskovati 
Setzlerja. V levem žepu njegove bluze sem našel pismo, 
naslovljeno name. Odprl sem ga. Napisano je bilo na stroj 
in sestavljeno po vseh pravilih:

SS-Obersturmfuhrer Setzler 
KL Auschwitz

SS-Sturmbannfuhrerju Langu, 
komandantu KL Auschvvitz

Ubil se bom, ker ne morem več prenašati tega ostud
nega smradu po zažganem mesu.

R. Setzler 
SS-Ostuf.

Pepelnik sem irpraznil v košaro za papir, položil nanj 
pismo in kuverto ter pritaknil vžigalico. Ko je vse pogorelo, 
sem dvignil zaveso, odprl okno in pepel stresel ven.

Potem sem se usedel za pisalno mizo. Preteklo je precej 
časa. Spomnil sem se Setzlerjeve pištole. Potegnil sem jo iz 
svojega etuija In jo položil v enega izmed predalov. Nato 
sem pričel brskati po predalih in naposled našel, kar sem 
iskal: steklenico žganja. Steklenica je bila komaj zočeta.

(Se nadaljuje)



MARI S A BERNARDI:Ime mi je Anna Tufani, stara sem 
dvaintrideset det in poročena s pošte
nim in plemenitim človekom. Moj 
mož se ukvarja s patologijo vegeta
cije — nekakšen zdravnik rastlinstva. 
Njegov poklic je očarljiv, omogočil 
nama je, da sva -potovala službeno 
ob raznih kongresih in študijskih zbo
rovanjih po Italiji in po tujini.

Pravo stanovanje imava le nekaj let, 
odkar sva se preselila v Rim in je Al
do, moj mož, opustil potovanja, da 
bi postal teoretik, tehnik, ki dela pri 
svoji mizici. Pridobila sva si dobrih 
prijateljev in -kaj -kmalu sem bila ve
zana nanje. Pravim »vezana«, kajti 
Alda je delo prevzelo, da je prihajal 
domov le jest in spat.

Veliko sva predebatirala o tem. 
»Oproti,« sem mu pravila, »lsaj -imaš 
urnik od osmih do dveh popoldne, 
mar ne? Zakaj se potem vračaš v 
urad še po obedu in to sleherni dan, 
celo ob sobotah? Mar ne čutiš, da 
pretiravaš?«

Aldo me je žalostno pogledal: 
»Prav imaš, -toda kaj hočeš, dela je 
veliko, moj šef pa se je navadil, da 
me vidi v uradu tudi popoldne; za
čudil bi se, če bi izostal. Mislim, da 
me bo ob koncu leta predlagal za 
napredovanje. Ne smem ga razoča
rati.«

Skomignila sem z rameni: »Tvoj 
šef je samec, zato prečepi ves dan v 
pisarni, -ti bi se, -mislim, pa le -moral 
»pomniti, da imaš ženo!« Potem sem 
začela pohajkovati s prijateljicami, 
vabila sem jih domov -na čaj in hodi
la v kino, da mi n-i bilo doma -dolg
čas. Naučila sem se tudi kvartati — 
bridge in kanasto.

Nekega ponedeljka zvečer, pred 
mesecem -dni približno, se je Aldo vr
nil domov s čudnim in vznemirjenim 
izrazom na obrazu.

»Ali se slabo počutiš?« sem ga 
vprašala. »Ne, spremembe -so: naš šef

je prevzel drugo delo, dobili bomo 
novega predstojnika. Jutri bo preda
ja poslov.«

Debelo sem pogledala: »Vidiš? To
rej so vse tvoje žrtve zaman! Tvoj 
slavni šef bo lepo odšel in te ne bo 
mogel predlagati za napredovanje!«

Aldo je povesil pogled: »Z novim 
šefom -bom -drugače -delal; od jutri 
naprej se bom -držal svojega urnika, 
ne bom se več vračal popoldne.«

»No, vendarle!« sem vzkliknila, a 
mu nisem mogla verjeti. Še zamisliti 
si n-isem mogla, da ne hi Aldo tudi 
novega šefa razvajal. Vendar pa se 
Aldo naslednjega dne po kosilu ni 
vrnil v pisarno. »Ves sem tvoj!« mi 
je prijazno -dejal. Takoj sem se spom
nila veliko neznatnih popravil, ki bi 
jih -bilo treba opraviti v stanovanju; 
pomislila sem, da bi mu rekla, naj po
pravi senčnik v salonu, naj zadela 
šipo v kuhinji in zamenja napeljavo 
pri likalniku; a čuden lesk v -može
vih očeh mi je preprečil, da bi govo
rila. Še ni dolgo, odkar sva se poro
čila, v zakon sva -stopila iz ljubezni.

Objela sem ga: »Bova šla na spre
hod -kot novoporočenca!« sem mu de
jala.

V prvem tednu Aldov-e svobode 
sva vsak dan hodila ven: ali po tr
govinah ali v kino ali pa na sprehod.

»Gorje -ti, če se premisliš!« sem de
jala Aldu, »če te spet pregovore, da 
mi greš v pisarno v prostem času!«

»Le pomiri se,« je ugovarjal Aldo. 
»ne bom šel več!«

Prijateljice pa so me -neprestano 
spraševale po telefonu: »Bi le mogla 
zvedeti, kaj je s teboj? Zakaj te ni 
več na spregled?« Zasmejala sem se 
jim: »Uganite! Alda imam popoldne 
doma!«

Vztrajale so: »Daj mu no malo 
svobode in pojdi z nami na čaj, na 
kvartanje, na modno revijo ... Upa
mo, da se odslej ne boš vsemu -odpo
vedala!«

Našem ga hotela pustiti »prostega«, 
kot so mi svetovale. Kako pa bi mu 
mogla -reči, -potem ko sem si bila to
liko prizadevala, da bi ostal doma 
pri meni: »Pojdi po svojih potih, 
Aldo, jaz raje igram -kanasto!« In 
cu-di mi ni ugajala misel, da bi po
hajkoval po -mestu sam, ne da bi 
vedel, kaj naj počne. Moški pač ni
so svetniki in naletiš na nekatere žen
ske ... Lepe so, nesramne, sposobne, 
da ti moža čisto -spremenijo. Nisem 
ga mogla pustiti samega, čeprav mi 
je bilo včasih žal, da ne morem na 
čaj, na modno revijo ali -na kvarta
nje.

Po drugem tednu popoldanske svo
bode pa se je Aldo sam ponudil, da 
bi -kaj naredil -doma: vreme se je 
bilo poslabšalo, jesen je posivila o- 
zračje, doma je postalo prijetno. Po 
kosilu sem jaz sedla h knjigi ali k 
pletenju, Aldo pa se je preoblekel v 
stare hlače in skozi odprta vrata sem 
ga gledala, kako se ukvarja z nekak
šnimi skrivnostnimi zavojčki, ki jih 
je pr-inesel iz trgovine barv in la
kov: poslušala sem, kako zabija, str- 
že, brusi in vrta. Če ni bilo slišati 
nobenega -hrupa več, sem vtstala in šla 
pogledat. Čutila sem -lahen nemir. Bil 
je kar preveč -podjeten: da je preme
šal mavec, je uporabil mojo skodeli
co za toaletno vato, od lakov zama
zani čopič je pral v škatli, ki sem 
jo rabila za šminko, nikoli ni vpra
šal, če sme ali -ne.

Vreme se je zvedrilo, v hiši ni bilo 
več kaj popravljati, toda Aldo si -ni 
dal miru. Gledala sem ga že z ne
kakšnim preplahom, kako si daje o- 
pravka z žeblji in čopiči.

»Moral bi telefonirati svojemu sta
remu prijatelju _ iz študijskih let, ti
stemu, ki stanuje v Laurentinska uli
ci,« sem mu nasvetovala nekega ve
čera. »Mislim, da -bi bil presrečen, ko 
bi te spet videl. Kdo ve, koliko bi si 
imela povedati -in koliko skupnih spo
minov bi obudila! Lepo je, ko spet 
srečaš pravega prijatelja.«

Omenjeni je bil človek -in pol, nje
gova družba bi A-ldu včasih -prav do
bro dela. Moj mož je imel malo pri
jateljev, ni bil posebno družaben, -to
da odkar je imel vise popoldneve pro
ste, si je moral najti koga, da bi z 
njim prebil čas. Sama nisem -mogla 
biti vedno pri njem, navsezadnje, če
tudi ne štejem prijateljic, le moram 
k-daj k šivilji, k frizerju, po nakupih, 
res -mi ni bilo do tega, da bi me mo
ral čakati na cesti kot šofer, ali pa da 
bi mi po veletrgovini vlekel voziček 
za nakupovnje. Tudi -nisem bila za 
to, da bi sam ostajal doma, brez me
ne, ker je bil -navajen, da je vsepov
sod prebrskal, prestavljal knjige in 
okraske. Mogoče je vse to delal kar 
tjavdan, ne da bi sam vedel, a mene 
je motilo. Prav tako bi me motilo, 
če bi hodil po svojih -pot-i-h in sam v 
kino. Začela sem premišljevati že 
zjutraj, ko sem se prebudila, kam bi 
šla popoldne. Prevzela me je prava 
skrb, kaj naj bi organizirala za tiste 
ure, s čim naj bi jih napolnila in ka
ko naj bi -svoje zahteve spravila v 
sklad z Aldovo prisotnostjo. Bilo je 
res težavno.

»Moj prijatelj -iz Laurentinske ulice 
je v Leopol-dvillu, na študijskem po
tovanju,« mi je rekel Aldo, ko mu je 
poskusil telefonirati. »Vrnil se bo ja
nuarja.«

Groza me je obšla, zavedala sem 
se, koliko sem računala na tistega 
profesorja pri svojem iskanju svobo
de.

»Nič ne de Anna, ni mi do prija
teljev, dobro mi je -pri tebi,« je re
kel Aldo. »Koliko časa sem te za
nemarjal zaradi svojega dela! Lepo 
je, da sva se spet našla, nanovo od
krila sladkost skupnega življenja.«

»Tudi -meni je dobro s -tabo,« sem 
odvrnila.

Ob -koncu -meseca, ko -mi je Aldo 
prinesel plačo v kuverti, ise mi je 
zdelo, da je v njej manj denarja kot 
sicer. Štela sem in spet preštela ban
kovce, preden sem se prepričala, da 
je šlo za običajno vsoto. Čudila sem 
se, -da je dobil prav toliko denarja 
kot tedaj, ko je delal vse popoldneve, 
čutila sem, kot da je zaslužil manj, 
čeprav sam morala po preudarku pri
znati, da se motim.

Obšla me je neupravičena, -nesmi
selna mrž-nja do njega, kot da se ne 
trudi dovolj zame, kot da mi s svojim 
brezdeljem -nčkaj krati, čeprav so mu 
plačevali kot prej.

»Kaj pa ti je?« sem z ogorčenostjo 
spraševala sama sebe. »N-ikoli ti ni 
prav! Prej si se pritoževala, češ da 
Alda ni nikoli doma, zdaj si neza
dovoljna, ker ga imaš vedno ob sebi. 
Kaj pravzaprav hočeš?« Sama sebe 
bi klofutala.

»Stari šef bi bil prav storil, ko bi 
bil še nekaj časa ostal,« sem nekega 
dne -dejala Aldu. »Spoštoval te je, 
vztrajal bi pri predlogu za tvoje na
predovanje, novi te komaj pozna, ni
česar ni storil, da bi te povzdignil in 
prav gotovo ti ne bo pomagal do 
višjega položaja.«

»Bo, kar bo! Mogoče ne -bom na
predoval, toda lahko sem s -teboj in 
to je že veliko vredno,« je odgovoril 
Aldo.

Začudeno -sem pogledala svojega 
moža. Res si ne bi mislila, da tako 
rad preživlja z mano večj-i del dne
va, da -mu najini -mirni popoldnevi 
zadoščajo. Laskalo -m-i je, -prav goto
vo, a obenem sem bila nekoliko raz
očarana. Aldovo vedenje se mi je 
zdelo nekam preveč podobno odpo
vedi, mlahavo, skoraj starčevsko. Bil 
je kot na pol upokojenec, ne pa mlad 
mož na vrhuncu svoje dejavnosti, 
svoj-i-h telesnih in duševnih -moči.

»Srečala -sem ženo tvojega kolega 
Morelija,« sem mu rekla nekega ve
čera. »Dejala mi je, da gre njen mož 
vsako popoldne v pisarno in da hodi 
tja po kosilu tudi novi šef.«

»Da, vem, -mnogi se vračajo. Hva
la bogu, jaz sem se -tega rešil!«

»Če bo šlo tako naprej, ne boš na
predoval niti leta 2000!« sem vzklik
nila. Roke so se mi tresle.

Aldo se je obrnil in me začudeno 
pogledal: »Kaj pa misliš? Mar hočeš 
reči, da bi moral začeti znova, opri
jeti se spet stare navade?«

»Saj ne vsak dan!« sem zajecljala, 
»toda dvakrat ali trikrat na teden bi 
se mogel popoldne vrniti v pisarno.«

»Utegneš imeti prav,« je -rekel Al
do čez kak trenutek.

»Ne smeš me napak razumeti! 
Srečna sem, da sva skupaj, a me skr
bi prihodnost, tvoja kariera. Nočem 
biti egoist, nočem ti striči peruti. 
Svoboden moraš biti, ukrepati moraš 
-po svoji volji; ne bom se več prito
ževala, obljubim ti!«

»Dobro je.« Aldo je povesil oči. 
»Razumel sem. Zahvaljujem se ti.«

Kdove, kako me je razumel, da se 
mu je tako čudno spremenil obraz! 
Moški so preveč komplicirani. Izog
nila sem se vsiljivosti -in pojasnitvam 
— jaz sem govorila, on je moral od
ločiti.

Minili -so trije dnevi! Danes se je 
Aldo odločil. Kmalu po obedu je bil 
pripravljen za pohod. »Grem v pi
sarno,« je dejal. »Potrudil se bom, da 
ne bom -prepozen.« Vstala sem, da bi 
ga poljubila. »Čakala te bom,« sem 
mu zašepetala. Pospremila sem ga do 
vrat in zaprla za njim.

Potem sem za trenutek obstala či
sto pri miru in prisluhnila tišini sta
novanja, tej prijateljski in prijetni ti
šini. Vstopila sem v sobo, oblekla sta
ro haljo, se zleknila na posteljo -i-n str
mela v strop.

»Naveličal bi se me bil,« sem raz
mišljala, »če bi bil preveč ob meni.« 
Koliko sem se morala truditi, da sem 
bila zmeraj neoporečna, sveža in na
smejana v teh popoldnevih! Vzdihni
la sem olajšano, prepustila sem se 
s-ladpi dremavici, ki me je prevzela. 
Aldo je v pisarni, kjer služi denar in 
si prizadeva za napredovanje. Popol
noma brezbrižno lahko uživa-m ta 
trenutek miru. Nimam več proble
mov, vse je spet steklo v običajnem 
redu.

•
Ime mi je Aldo Tufani, štirideset 

let sem star, izvedenec v vegetalni 
patologiji. Zdajle sem prekoračil prag 
pisarne, kamor isem se danes popol
dne vrnil prvič po enem mesecu. Se
dim -pred pisalno mizo in z očmi bu
ljim v bakrorez, ki so ga ravnokar 
obesili na nasprotno steno, skušam 
mirno dihati in premagati vznemir
jenost, ki jo čuti-m v sebi. Iztegnem 
roko, pritisnem na zvonec. Ko ča
kam, mislim na Anno, svojo ženo. 
Kako je bila vesela pred kratkim, 
ko me je videla, da se vračam v pi
sarno. Bral sem ji srečo v očeh, ko 
me je pozdravljala i-n -mi poravnala 
šal okrog vra-tu. Popoldnevi, ki sva 
jih preživela skupaj v tem mesecu, so 
jo utrudili, mogoče pa je omagala 
njena ljubezen do mene.

»Z dovoljenjem?« mlada plavolas
ka odpre vrata: »Dobrodošli, gospod 
doktor!«

»Hvala.« Nepremično gledam v 
obraz, ki se mi smehlja. Že mesec ni- 
Isem videl Elia-ne, ker dela na tajniš
tvu v -popoldanski izmeni.

»Želite, da vam stenografiram, go
spod doktor?«

»Ne.« In še vedno gledam Elia-no. 
Nisem si bil kos, pravim sam pri 

sebi. Z vsem srcem sem upal, -da mi 
bo uspelo, zato sem nehal hoditi po
poldne v urad. Nehal bi tudi, če ne bi 
bilo drugega direktorja. Pošten mož 
ve, -kdaj je treba zajeziti, kdaj mo
rata -priklenjenoist k delu -in želja po 
napredovanju popustiti pred nečim 
važnejšim, pred tistim, -kar je treba re
šiti za vsako ceno. Razumel sem, da 
sem prvič, odkar sem se poročil, za
šel v -kritično situaciio, ko me je Eli- 
ani-na prisotnost začela obdajati z ne
opravičljivo sladkostjo. Zatekel -sem se 
k Anni, svoji ženi z iskreno željo, da 
bi se ji spet približal in tako premagal 
vsako nevarnost. Toda A-n-na ni razu
mela, zelo hitro se me je naveličala 
doma, moja prisotnost jo je ovirala. 
Nisem je »spet našel«, kot sem upal, 
mogoče sem kriv sam, preveč som jo 
■pustil samo in -navezala se je na svo
jo svobodo.

»Ali vas tarejo skrbi, -gospod dok
tor?«

»Nekoliko, Eliana.« Smehljam se. 
me že prevzema sladkost, ki sem se 
ji hotel izmakniti. Samo moja člove
ška vest mi bo odslej lahko -pomagala 
v tem boju, šl-o bo za težak -boj, ker 
se bom moral -boriti sam.

»Lahko odidete, Eliana,« rečem. 
»Bova že še utegnila delati. Vračal 
se bom vsako popoldne.«

DOMISLICE
C1 Ljubezen do učenja o- 
stane redko brez odziva.

oooo

• Ne dela položaj človeka, 
ampak človek dela polo
žaj.

oooo

• Kdor se boj! nesreče, tudi 
sreče ne bo videl.

oooo
• Kdor omejuje svoje želje, 
je zmeraj zelo bogat.

(Volfaire)
OOOO

• Pohlep za čemerkoli je 
zmeraj oče ničesar.

(Chapman)
OOOO

• Življenje je kratko in dol
gočasno, mineva pa nam v 
željah.

(La Bruyere)

OOOO

• Stvari si ne bi želeli s to
likšnim žarom, če bi natanko 
vedeli, kaj si želimo.

Smeh stoletij
Hans Wulow je bil Lachnerjev naslednik za dirigentskim pul

tom v operi. Na enem prvih koncertov so mu navdušeno ploskali. 
Lcchner je sedel v prvi vrsti in Biilow mu je z izzivalnim nasme
hom zašepetal:

..Kajne, gospod Lachner, orkester je igral čudovito!''
Lachner ga je besno pogledal in zasikal:
„No da, orkester, ki sem ga vadil trideset let, res niste mogli 

v dveh mesecih pokvariti!"

Ko je Mary Wurm vprašala Biilovva, kako mu ugaja njeno 
igranje na klavir, ji je dejal:

»Gospodična, postati bi morali šivilja; tako pravilno in ena- 
Komerno kot vi ne zna nihče pritiskati pedalov."

e
Nekoč se je Biilowu zelo mudilo. Ko je hitel navzdol po 

stopnicah hotela, se je skoraj zaletel v neznanca, ki je za njim 
srdito zavpil:

..Osel!"
Dirigent je vljudno snel klobuk, se priklonil in dejal:
„Cast mi je. Moje ime je Biilow."

Nekega dne je prišel gledališki igralec Girardi prepozno na 
vajo. Ko se je udobno primajal na oder, ga je Millocker, ki za
radi njega ni mogel začeti s skušnjo, skoraj nadrl:

»Jaz bi na tvojem mestu sploh več ne prišel!"
»Da, tl bi to storil," je odgovoril Girardi mirno, »toda jaz 

imam čut dolžnosti..."
•

Prijatelj ga je vprašal, če ve, zakaj znan zakonski par nima 
otrok. Girardi je zmajal z glavo in dejal:

»Nesreča je v tem, da zahaja ženska premalo v družbo."
•

Pisatelj Peter Rosegger se je mudil v družbi prijateljev, kjer 
ga je vprašala ženska srednjih let:

»Kdo je po vašem mnenju najboljši človek!"
»Najboljši človek!" je menil Rosegger smehljaje. »Po mo

jem mnenju je najboljši človek prvi mož vdove, ki se je znova 
poročila.”

©

Znanega milijonarja Rothschilda so vprašali, zakaj ne gre 
v Palestino in tam postane kralj Židov.

Rajši sem žid kraljev, kakor kralj Židov," se je odrezal 
bogataš.

Rothschild je bil zelo zaposlen, ko so mu javili, da v sosed
nji sobi čaka gospod, ki bi rad govoril z njim. Rothschild je odprl 
vrata in dejal obiskovalcu:

Izvolite počakati trenutek, medtem po sedite na stol." 
»Kako!" je užaljeno vzkliknil gospod. »Ali ne veste, da sem 

jaz vojvoda N!”
»Potem pa sedite na dva stolaI"
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20 let priključitve Primorske k Jugoslaviji
V petek je Nova Gorica začela proslavljati priključitev Primorske k Jugoslaviji. Uvo

doma v proslave, ki bodo trajale do konca meseca in ki bodo tudi po drugih krajih 
Primorske, je imela občinska skupščina slavnostno sejo, katere se je udeležil tudi pred
sednik izvršnega sveta SR Slovenije Stane Kavčič, ki je v svojem slavnostnem govoru 
dejal, da je praznik priključitve Primorske k Jugoslaviji nacionalni praznik slovenskega 
ljudstva.

V počastitev 20 letnice priključitve Pri
morske k Jugoslaviji je občinska skupščina 
Nova Gorica na slavnostni seji sprejela po
slanico prebivalcem novogoriške občine. V 
tej poslanici pravi, da je bila priključitev k 
Jugoslaviji nojveoji dogodek v zgodovini 
tamkajšnjih krajev in njihovega prebivalstva. 
Dosežena je bila končna osvoboditev in od
prta pot k napredku, ki ga je primorskim 
Slovencem tuja oblast vedno odrekala.

„Ko po dvajsetih ‘letih pregledujemo sa
dove svojega dela", je rečeno v poslanici, 
„‘lahko ugotovimo, da smo postavili temelje 
nadaljnega gospodarskega in družbenega 
napredka: imamo utrjeno gospodarstvo, naj
potrebnejše šolske, zdravstvene in kulturne

zavode, razvoj trgovine in obrti je v polnem 
razmahu, turizem in gostinstvo si prav tako 
uspešno utirata pot.

V tem obdobju smo zgradili tudi novo 
središče: Nova Gorica, ki je rasla in se raz
vijala skupno z nami, je simbol našega trde
ga dela in prepričljiv dokaz vitalnosti so
cialistične družbe.

Dvajsetletno delo je globoko preobra
zilo naše gospodarstvo in naš socialni sestav 
prebivalstva: na nekdaj izrazito zaostalem 
območju se ukvarja s kmetijstvom le še ne
kaj nad 20 odstotkov ljudi, narodni dohodek 
prebivalstva pa je iz leta v leto rasel, tako 
da je sedaj že na ravni republiškega po
vprečja."

RADIO CELOVEC
I. PROGRAM

Poročita: 5.45, 6.45, 7.45, 10.00, 12.30, 16.45 , 20.00, 22.00.
Dnevne oddaje: 5.55 Kmetijska oddaja — 6.05 Pregled 

sporeda — 7.55 Gospodorske vetsi — 9.00 Pozdrav nate
— 10.03 Za gospodinje — 11.00 Roman v nadaljevanjih
— 12.45 Oddaja za podeželje — 13.05 Opoldanski kon
cert — 14.00 Razglasi — 15.00 Posebej za vas — 16.00 
Glasba zate — 16.55 ulturna poročila — 18.30 Odmev 
časa — 19.00 Šport i.n glasba — 20.10 Deželna poročila
— 22.10 Pogled v svet.

Sobota, 23. 9.: 6.05 Oddaja zbornice kmetijskih delav
cev — 8.05 Domači vrt — 8.45 Domača književnost — 11.00 
Noša lepa domovina — 14.15 Pozdrav nate — 15.30 Člo
vek kot ti in jaz, roman — 16.00 Bodite pozdravljeni —■
16.30 Koroški knjižni kotiček — 17.00 Koncert v mraku iz 
Salzburga — 18.00 Kulturni razgledi — 18.20 Glasba za 
delopust — 19.30 Srečevališče — 20.20 Koncert dunaj
skih filharmonikov — 22.10 Pogled v svet.

Nedelja, 24. 9.: 8.05 Kmetijska oddaja — 8.15 Kaj je 
novega — 10.30 Vlom, pripovedka — 11.00 Koncert v ze
lenem — 12.45 Ogledalo mestnega gledališča — 13.00 
Operni koncert — 13.45 Iz domačih krajev — 14.30 Po
zdrav nate — 16.30 Križem po svetu, križem skozi čas —
17.05 Plesna glasba — 18.00 Veselo petje, veselo zvene
nje — 19.00 Nedeljski šport — 19.45 Prenos z vojaške aka
demije v Wiener Neustadtu — 20.10 Sto let železnice čez 
Brenner.

Ponedeljek, 25. 9.: 8.15 Slabo srce, pripovedka — 8.45 
Ljudska glasba iz Slovenije — 15.15 Komorni koncert — 
15.45 Koroški knjižni kotiček — 17.00 Baročne šale — 18.00
Sodobna zborovska glasba — 19.30 XY ve vse — 20.20
Vsakdanji problemi pod lečo — 20.35 Vedri ljudje so ve
selje — 21.20 Veselo petje, veselo zvenenje.

Torek, 26. 9.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 11.10 V 
gorah sem rad — 15.30 Deklica, kaj ti manjka — 15.45 
Zlati tič, pravljica — 17.00 Plesni spomini — 18.00 Četrt 
ure referenta za ljudsko prosveto — 18.15 Tehnološki za
ostanek Evrope za Ameriko — 20.20 Umetnost sanjanja
— 21.35 Zabavna glasba.

Sreda, 27. 9.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 1,1.10 Iz 
Bregenškega gozda v Walaser Tol — 15.30 Stara in nova 
zborovska glasba — 15.45 Posameznik v skupini — 17.00 
Zlato rokodelstvo — 18.00 Četrt ure mestne uprave —
18.15 Grem v planine — 19.30 Srečevališče — 20.20 Orke
stralni koncert.

Četrtek, 28. 9.: 8.00 Zveneči jutronji pozdrav — 11.10 
Mednarodne koračnice — 15.15 Ura pesmi — 15.45 Koroški 
ovtorji — 17.00 Dunaj ima vedno sezono — 18.00 Kmetij
ska oddaja — 18.15 Cez potok in čez travnik — 19.30 
XY ve vse — 20.20 Koroški in štajerski muzeji na pro
stem — 21.00 Zveneča alpska dežela.

Petek, 29. 9.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 11.10 
Ljudska glasba — 15.15 Komorna glasba — 15.45 Umetnost
ni pogovor — 17.00 Big-Band-Story — 18.00 Iz deželnega 
izobraževalnega načrta — 18.15 Koroški zbori — 20.20 Ve
dri ritmi — 21.20 Ljubezen, maslo in napačne solze.

II. PROGRAM

Poročila: 6.00, 7.00, 8.00, 10.55, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00,
22.00, 23.00.

Dnevne oddaje: 6.40 Jutranja opazovanja — 7.20 Jutra
nja gimnastika — 11.00 Veseli ob enajstih — 11.45 Za av
tomobiliste — 14.50 Razglasi 16.30 Koncertna ura — 
17.10 Kulturna poročila — 17.50 Kaj slišimo danes zvečer
— 22.10 Pogled v svet.

Sobota, 23. 9.: 6.20 Govori Fritz Schilling — 9.00 Dobro
došli v Avstriji — 9.20 Gospodarstvo za vsakogar — 9.30 
Otroška ura — 9.45 Stvaritve velikih mojstrov — 13.20 Od
mev iz Avstrije —- 14.00 Tehnični razgledi — 15.30 Pesmi 
Gustava Mahlerja — 18.10 Koncert na trgu — 19j10 Od
daja zveznega kanclerja — 19.25 Moje hrepenenje —
20.00 Glasba za razvedrilo — 20.45 Večerna glasba.

Nedelja, 24. 9.: 8.05 Ogledalo tiska — 9.10 Nedeljska sa
tirična oddaja — 11.15 Simfonični koncert — 13.10 Za 
avtomobiliste — 14.30 Slabo srce, pripovedka —- 15.00 
Ljudstvo in domovina — 15.45 Naučeno je naučeno —
16.00 Oh, te ženske — 17.10 Operna scena — 18.00 Maga
zin znanosti — 19-10 Teden dni svetovnih dogajanj — 19.30 
Zimsko potovanje — 21.00 Glasba iz družabnega časa.

Ponedeljek, 25. 9.: 6.20 Odkrito povedano — 9.00 Do
brodošli v Avstriji! — 9.20 Stvaritve velikih mojstrov —
13.30 Za prijatelja oper — 14.05 Komorna glasba — 15.05 
Zabavna glasba — 16.00 Otroška ura — 17.15 Iz rozisko-

NAJBOLJ ZANESUIVO RASTOČA SADNA DREVE
SCA NUDI DOMAČA DREVESNICA

MARKO POLZcR, pd. LAZAR 
pri St. Vidu v Podjuni

Ribez, češpljo kn maravdelj polovična cena

vatnega dela naših visokih šol — 19.30 Undine, romantična 
opera.

Torek, 26. 9.: 6.20 Kratko in jedrnato — 9.00 Dobrodo
šli v Avstriji — 9.20 Stvaritve velikih mojstrov — 13.20 
Medicinsko mesečno poročilo — 13.30 Pomembni orkestri
— 14.35 Zborovsko petje — 16.00 Zenska oddaja — 17.15 
Iz raziskovalnega dela naših visokih šol — 17.30 Hudi 
senj — 19.30 — 'Poznaš svet — 20.30 Glasbene šarade.

Sreda, 27. 9.: 6.05 Odkrito povedano — 9.00 Dobrodo
šli v Avstriji — 9.20 Stvorilve velikih mojstrov — 13.20 
Teden pri Združenih narodih — 13.30 Za prijatelja oper
— 14.10 Orkestralni koncert — 16.00 Otroška ura — 17.15 
Iz raziskovalnega dela naših visokih šol — 17.30 Mladin
ska oddaja — 19.30 Kako revno bi bilo življenje brez spo
minov — 20.00 Glasba ne pozna meja — 22.10 Pogled 
v svet.

Četrtek, 28. 9.: 6.05 Preden odidete — 6.20 Oddaja de
lavske zbornice — 9.00 Dobrodošli v Avstriji — 9.20 Stva
ritve velikih mojstrov — 13.30 Glasbeni feljton — 14.15 
Pomembni orkestri — 16.00 2enska oddaja — 17.15 Ob 50 
letnici smrti Edgarja Degasa — 17.30 O razumevanju umet
nosti — 19.30 Glasba za sonjonje — 20.30 Operetni kon
cert — 21.15 Deset let atomske komisije na Dunaju.

Petek, 29. 9.: 6.05 Nihče ne bo zmagal — 6.20 Oddaja 
delavske zbornice — 9.00 Dobrodošli v Avstriji — 9.20 
Stvaritve velikih mojstrov — 13.30 Operni koncert — 14.15 
Znameniti umetniki — 16.00 Otroška ura — 17.15 Iz raz
iskovalnega dela naših visokih šol — 17.30 Grške elegije
— 19.30 Na najlepšem travniku — 20.45 Bodočnost Av
strije — 21.00 Pisane melodije — 21.45 Mi in gore.

Slovenske oddale
Sobota, 23. 9.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca do srca.
Nedelja, 24. 9.: 7.30 Duhovni nagovor — S pesmijo in 

glasbo pozdravljamo in voščimo.
Ponedeljek, 25. 9.: .14.15 Poročila, objave, pregled spo

reda — Za našo vas — 18.15 Dober večer našim malim 
poslušalcem.

Torek, 26. 9.: 14.15 Poročila, objave — Športni mozaik
— Kulturna panorama.

Sreda, 27. 9.: 14.15 Poročila, objave — Kar želite, za
igramo.

Četrtek, 28. 9.: 14.15 Poročila, objave — Solistična ura.
Petek, 29. 9.: 14.15 Poročila, objave — Od petka do 

petka — Zena in dom.

RADIO LJUBLJANA
oddaja na srednjem valu 237,1 — 257 — 212,4 m.

UKV frekvence 88,5 — 90,1 — 92,1 — 94,1 — 96,4 — 96,5 
97,7 — 98,9 MHz.

Poročila: 5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.00, 14.00,
15.00, 17.00, 18.00, 19.30, 22.00, 23.30.

Dnevno oddaje: 5.15 Svetujemo vam — 5.30 Dokler ne 
kupite časopisa — 6.15 Napotki za domače turiste — 6.25 
Informativna oddaja — 6.15 Danes za vas — 7.05 Telesna 
vzgoja — 7.45 Pregled sporeda — 7.50 Oddaja za ženo —
8.05 Glasbena matineja — 11.00 Turistični napotki za tuje 
goste — 12.30 Kmetijska oddaja — 13.15 Obvestila — 13.30 
Priporočamo vam — 16.00 Vsak dan za vas — 19.00 Lahko 
noč, otroci — 19.15 Glasbene razglednice.

Sobota, 23. 9.: 9.25 Trije orkestri s tremi ritmi — 9.45 Iz 
albuma skladb za mladino — .10.15 Plesni ritmi na kon
certnih odrih — 11.20 Domače melodije in pesmi — 12.10 
Glasba iz Sponije — 12.40 Tri Offenbachove uverture —
14.05 Melodije za dober tek — 15.40 Prizor ia opere 
Norma — 17.35 Igramo beat — 18.15 Z domačimi melo
dijami v sobotni večer — 16.50 S knjižnega trga — 20.10 
Zabavni orkester madžarske RTV — 20.30 Korporala so 
drži smola, zabavna igra — 21.15 Glasba ne pozna meja
— 22.10 Oddaja za naše izseljence.

Nedelja, 24. 9.: 7.30 Za kmetijske proizvajalce — 8.05 
Pravljica o čeveljčku itn čeveljcih — 9.00 Voščila — 10.00 
Se pomnite, tovariši — 10.45 Nedeljski mozaik lepih me
lodij — 12.05 Voščila — 13.30 Nedeljska reportaža — 13.50 
Igrajo domači znani ansambli — 14.30 Humoreska tedna
— 15.05 Športno popoldne — 17.30 Naslovna stran, igra
— 20.15 V nedeljo zvečer.

Ponedeljek, 25. 9.: 8.55 Za mlade radovedneže — 9.25 
Iz operetnega sveta — 10.35 Sveti studenec, podlistek — 
•11-20 Revija zabavnih melodij — 12.10 Gershwinove kon
certne skladbe — 12.40 Vokalni oktet iz Grosuplja in 
kvartet Veseli fantje — 14.05 Igra Hollywaodski simfo
nični orkester — 14.35 Voščila — 15.40 Mešani zbor Slav
ček iz Trbovelj — 17.05 Operni koncert — 18.15 Melodije 
za ples — 18.35 Mladinska oddaja — 20.10 Revija jugo
slovanskih pevcev zabavnih melodij — 21.00 Simfonični 
koncert.

Torek, 26. 9.: 9.25 Odlomki iz italijanskih oper — 10.15 
Jugoslovanski ansambli zabavne glasbe — 11.20 Sloven
ska narodna in zborovska glasba — 12.10 Kaleidoskop 
operetne in orkestralne glasbe — 12.40 Ameriški pihalni 
orkestri — 14.05 Od melodije do melodije — 15.45 V lorek 
nasvidenje — 17.05 Dela glasbenih romantikov — 18.15 
Pred domačo hišo — 18.50 Na mednarodnih križpotjih —
20.30 Lovca na čaplje, igra — 21.10 Kitare in ritem.

Sreda, 27. 9.: 8.55 iPisan svet pravljic in zgodb — 9.25 
Pesmi in plesi jugoslovanskih narodov — 10.45 Človek in 
zdravje — 11.20 Od melodije do melodije — 12.10 Con- 
cerfo grosso št. 8 v f-molu — 12.40 Čez hrib in dol —
14.05 Trije zabavni ansambli — 14.35 Voščila — 15.40 Od
lomki iz opere Trubadur — 17.05 Mladina sebi in vam —
18.15 Iz operetnega sveta — 18.45 Naš razgovor — 20.10 
Velike ure opere.

Četrtek, 28. 9.: 9.25 Bachus in Ar.iadna, baletna suita
— 9.45 Glasbena pravljica — 10-15 Minute z našimi soli
sti v popularnih operah — 11.20 Orkestra Domenico Savi
no in Michael Collis — 12.10 Melodije in ritmi Antana 
Dvoraka — 12.40 Novi posnetki zapisov in priredb Tončke 
Maroltove — 14.05 Zabavni orkestri in zbori — 15.20 Ba
sovske narodne pesmi — 17.05 četrtkov simfonični koncert
— 18.15 Turistična oddaja — 20.10 Četrtkov večer — 21.00 
Literarni večer.

Petek, 29. 9.: 8.55 Pionirski tednik — 10.35 Sveti stu
denec, podlistek — 11.20 Melodije za vas — 12.10 Haydno- 
va simfonija št. 88 v g-duru — 12.40 Domače pihalne god
be — 14.05 Ansambli in solisti — 14.35 Voščila — 15.40 
Zabavni zbori — 17.05 Koncert po željah poslušalcev —
18.15 Zvočni razgledi — 18.45 Kulturni globus — 20.10 
Zbor slovenske Glasbene Matice iz Clevelanda — 20.30 V 
tričetrtinskem taktu — 20.45 Dobimo se v isti uri — 21.15 
Oddaja o morju in pomorščakih.

RADIO TRST
oddaja na valu 306,1 m ali 930 Kc/sek.

Frekvenca 98,3, 96,1 in 100,5 MHz.
Poročila: 7.15, 8.15, 11.30, 13.15, 14.15, 17.15, 20.15, 23.15.
Dnevne oddaje: 14.15 Dejstva in mnenja — 20.00 šport.
Sobota, 23. 9.: 12.10 Alpska jezera — 13.30 Semenj plo

šče — 15.00 Glasbena oddaja za mladino — 16.00 Avto
radio — 16.30 Hišica iz kock, pravljica — 17.50 Ne vse, 
toda o vsem — 19.00 Počitniška srečanja — 20.35 Teden 
v Italiji — 21.00 Dogodivščine in spomini tajne vojne.

Nedelja, 24. 9.: 8.30 Kmetijska oddaja — 10.15 Od ne
delje do nedelje — 11.15 Oddaja za najmlajše — 14.30 
Sedem dni v svetu — 16.00 Marija, igra — 18.30 Simfonič
ne pesnitve — 19.30 Mešani zbor Slovenske prosvetne 
zveze v Celovcu.

Ponedeljek, 25. 9.: I2.i10 Počitniška srečanja — 13.30 
Priljubljene melodije — 17.50 Starokrščanske bazilike v 
Italiji — 19.10 Mrtvi se vračajo — 21.00 Slike iz narave 
v slovenskem pripovedništvu — 22.45 Handlovi samospevi.

Torek, 26. 9.: 12.00 Iz slovenske folklore — 17.50 Ne vse, 
toda o vsem — 18.00 Zborovske skladbe Karla Pahorja —
18.30 Koncertisti naše dežele — .19.05 Beli kit Moby Dick
— 20.35 Prodana nevesta, komična opera.

Sreda, 27. 9.: 12.10 Zena in dom — 13.30 Glasba iz fil
mov in revij — 19.00 Mrtvi se vračajo — 20.35 Simfonični 
koncert.

Četrtek, 28. 9.: 12.10 Znanost in tehnika — 17.50 Od
vetnik za vsakogar — 18.00 Deželni zbori — 19.00 Zlata 
skrinjica — 20.35 Poljubiva se prijatelj, komedija.

Petek, 29. 9.: 12.10 Med tržnimi stojnicami — 13.30 
Glasbeno potovanje okoli sveta — .17.50 Kam v nedeljo
— 18.30 Slovenski solisti — 19.00 Mrtvi se vračajo — 21.00 
Koncert operne glasbe.

m mIRi
AVSTRIJA

Sobota, 23. 9.: 17.03 Svet mladine — .18.00 šah za vse
— 18.40 Kaj vidimo novega — 19.30 Čas v sliki — 20.15 
Grajski penzion Furstenhorst, igra — 21.45 športni dnev
nik.

Nedelja, 24. 9.: 16.33 Ena, dva, tri, naprej — 17.35 SOS 
Constellatian — 18.00 Pustolovščine dobrega vojaka
Svejka — 18.30 Oče je najboljši — 19.00 čas v sliki — 
19-15 Nogometna tekma Avstrija : Finska — 20.00 Schpunz
— 22.20 Sedem stvari.

Ponedeljek, 25. 9.: 18.00 Tečaj francoščine — 18.30 Po
govor v garderobi — 19.00 To je samo v Manhattenu —
19.30 čas v sliki — 20.15 77-Sunset-Strip — 21.00 Tele- 
šport — 22.20 Tandem.

Torek, 26. 9.: 18.00 Tečaj angleščine — 18.30 Nočni kurir 
javlja — 19.00 Avstrijska podoba — 19.30 Čas v sliki —

Plemenski sejem v Feldkirchnu
V sredo 27. septembra bo v Feldkirchnu 

plemenski sejem za bike, krave in telice 
pinegavske pasme. Pričetek sejma ob pol 
deseti uri dopoldne. Ponudba: 100 bikov ter 
90 krav in telic.

PECI in 
ŠTEDILNIKI 
v največji izbiri

Podjunska trgovska družba

bratje Rutar & Co.
Dobrla vas - Eberndorf
A 9141 tel. (0-42-36) 281

20..15 Horizonti — 21.00 Canal Grande — 22.30 Za sedem
desetletnico papeža Pavla VI.

Sreda, 27. 9.: 11.03 77-Sunsef-Strip — 11.50 Telešport — 
17.03 Za otroke pod 5 let — 17.45 škarje in mala deklica
— 17.50 Mala športna abeceda — 18.30 Aktualna kul
tura — 19.00 Duh v steklenici — 19.07 Maihias Wieman 
pripoveduje — .19.30 Čas v sliki — 12.15 Velike pticer 
male ptice — 21.45 Kaj sem — 22.40 Forumski pogovori.

Četrtek, 28. 9.: 11.03 Dunaj od baroka do padca trd
njav — 18.00 Tečaj italijanščine za začetnike — 18.30 
Paul Kemp — 19.00 športni kaleidoskop — 19.30 čas v 
sliki — 20.00 Zlati strel — 21.30 Vaš nastop, prosim.

Petek, 29. 9.: 11.03 Velike ptice, male ptice — .12.30 
Tower, Temza in Tussand — 18.00 Tečaj francoščine —
18.30 Voz 54, prosim, javiti — 19.00 Človek v prostoru —
19.30 Čas v sliki — 20.15 Nasprotnik ženitve, igra — 
21.45 Na obeh frontah.

JUGOSLAVIJA
Sobota, 23. 9.: 17.40 Vsako soboto — 17.55 Obzornik —

18.15 Igračke na cestah — 19.15 Maska rdeče smrti —
20.00 Dnevnik — 20.40 Iz tuje glasbene produkcije — 21.40 
Zabavno glasbena oddaja.

Nedelja, 24. 9.: 9.30 Dobro nedeljo voščimo — 10.00 
Kmetijska oddaja — 10.45 Otroška oddaja — 12.00 Ne
deljska konferenca — 19.00 Serijski film — 20.00 Dnevnik
— 20.50 Glasbeni festival v Krapini.

Ponedeljek, 25. 9.; 10.40 Ruščina — 11.00 Osnove sploš
ne izobrazbe — 17.00 Mali svet — 17.25 Risanke — 17.40 
Kaj je, kje je — 17.55 Obzorni-k — 18.15 Lepe pesmi so 
prepevali — 18.45 Kuharski nasveti — 19.15 Tedenski šport
ni pregled — 19.40 S kamero po svetu — 20.00 Dnevnik
— 20.40 Drama — 21.00 Teme z variacijami.

Torek, 26. 9.: 10.40 Angleščina — 16.10 Osnove sploš
ne izobrazbe — 18.35 Risanka — 18.50 Svet na zaslonu
— 19.30 Obzornik — 20.10 Celovečerni film.

Sreda, 27. 9.: 17.05 Doktor Jojboli — 17.25 Poljudno 
znanstveni film — 18.15 Združenje radovednežev — 19.00 
Reportaža — 20.00 Dnevnik — 20.38 Oživele kronike —
22.20 Mednarodni jazz festival v Ljubljani.

Četrtek, 28. 9.: 11.00 Angleščina — 17.10 Vijavaja-ringa- 
raja — 17.55 Obzornik — 18.15 V svetu znanosti in teh
nike — 18.35 'Po izbiri — 19.00 Dežurna ulica — 20.00 
Dnevnik — 20.30 Aktualni razgovori — 21.20 Ko je meč 
krojil pravico — 22.05 Srečanje z Leonid Kogan.

Petek, 29. 9.: 10.40 Angleščina — 11.00 Osnove splošne 
izobrazbe — 17.30 Otroška oddaja — 17.55 Obzornik —
18.20 Glasbeni magazin — 19.00 Na sedmi stezi — 19.35 
človek in kultura — 20.00 Dnevnik — 20.38 Celovečerni 
film.

Ta teden vam priporočamo:
|gj Nikolaj Sladkov: PLANET ČUDES, zbirka fantastičnih zgodb iz resničnega

življenja, 120 sir., ilustr., pl. 23 šil.
■ Jarmila Glazarova: ADVENT, roman o trdem življenju v hribovski vasi,

288 str., pl. 38 šil.
H Ignazio Silone: VINO IN KRUH, roman o življenju v italijanski vasi,

304 str., ppl. 25 šil.
■ Trygve Gulbranssen: IN VEČNO POJO GOZDOVI — DEDIŠČINA GOZDA,

dva svetovno znana kmečka romana, dve knjigi skupaj 548 str., pl. 108 šil. 
BI France Bevk: POT V SVOBODO, knjiga spominov na zadnjo vojno,

372 str., pl. 42 šil.
RJI Bogdan Žolnir: PARTZIANSKI TISK OB MEŽI, MISLINJI IN DRAVI, zapiski iz

NOB na Štajerskem in Koroškem, 212 str., ilustr., ppl. 24 šil. 
H Črtomir Šinkovec: OBLAKI NAD SONČNO DEŽELO, osvobodilni boji na

Primorskem, 252 str., ilustr., br. 32 šil.
HI Novak Drago: PRLEKIJA V NOB, zapiski o osvobodilnih bojih v Pomurju,

240 str., ilustr. br. 38 šil.
H Ževart-Terčak: OD VSTAJE DO ZMAGE, narodnoosvobodilna vojna

na Štajerskem, 304 str., ilustr., pl. 100 šil. 
H MORJE GNEVA IN SVOBODE, zbornik partizanske borbe na Jadranskem

morju, 236 str., ilustr., ppl. 62 šil. 
H Ivan Tavčar: MED GORAMI, zbirka črtic iz kmečkega življenja, 116 str., br. 20 šil. 
BI Janez Švajncer: ULICE BREZ LJUBEZNI, roman o ljubezni v današnjem svetu,

194 str., pl. 36 šil.
H Mitja Vošnjak: KRI IN VINO, zbirka povesti o »vsakdanjih ljudeh",

168 str., br. 35 šil.
H Kajetan Kovič: NE BOG NE ŽIVAL, roman o sodobnem človeku 'in človeštvu,

160 str., pl. 41 šil.
B Lojze Kovačič: KLJUČI MESTA, zbirka črtic iz življenja malega vsakdanjega

človeka, 224 str., br. 23 šil.
B Jože Dular: KRKA UMIRA, roman o ljudeh in krajih ob Krki,

452 str., ppl. 47 šil.
B Janko Kersnik: KMETSKE SLIKE, zbirka črtic iz kmečkega življenja,

108 str., pl. 23 šil.
H Vladimir Kavčič: OD TU DALJE, roman o spopadu človeka z birokratskim

okoljem, 308 str., pl. 46 šil.

Posamezne knjige lahko naročite tudi po pošti. Plačilo možno v obrokih.

Knjigarna „Naša knjiga", Celovec, VVulfengasse


